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ELŐFIZETÉS:
Kgcsz cvre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

eix

Egyes szám ára 10 kr. |

BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

Xjtü.

Megjelen minden kedden és pézntefeere..

•m
HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora J5 kr. 
Bélyegdíj minder hírJc.énnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

I Egyes szám ára 10 kr.
Városunk és Kossuth Lajos.

(Tanulságos magyarázat a-nemzeti párt magatartásáról.)

Zombor város tegnapelőtti gyűlésén 47 szóval 
1 'í ellenében Kossuth Lajost díszpolgárává vá­
lasztotta;, elhatározta, hogy 90-ik születésnapja 
alkalmából üdvözlő-iratot intéz hozzá s hogy a fő­
utcát, — kegyeletének látható jeléül is — Kossuth 
Lajos-utcának nevezi el. Lapunk más helyén 
részletesen megemlékezünk a nevezetes gyűlés 
lefolyásáról, közöljük az állandó választmány el­
tagadott javaslatát s az elmondott beszédeket, — 
szóval iparkodunk híven visszaadni a gyűlésen 
történteket; — egyébiránt egynéhány tanulságos 
megjegyzésre szorítkozunk.

Öröm járta át az embereket, — valódi öröm 
és lelkesedés, — a tegnapi gyűlésen, mely Zombor 
város történetében nevezetes szerepet fog játszani; 
városi bizottságunk megmutatta tegnapi hazafias 
magaviseletével, hogy kötelessége magaslatán áll: 
különös fontosságú a tegnapi határozat azon 
szempontból is, hogy lényegesen meg fogja vál­
toztatni a Zomborról nemzetiségi szempontból is 
táplált véleményeket; — Zombor úgy viselkedett, 
ahogy minden magyarországi városnak viselkednie 
kellett. S városunk hazafias polgársága méltán 
köszönettel adózhatik a bizottságban levő képvi­
selőinek férfias magatartásáért, mely Zombor hír­
nevét nagyban fogja emelni, — köszönettel a 
városi tanácsnak azon lelkes pártfogásáért, mely- 
lyel az indítványt magáévá tette. Dr. Csiliás 
.Benő polgármesternek, — az állandó választmány 
javaslatának felolvasása után történt lelkes fel­
szólalása a bizottsági tagokra a legjobb hatással 
v°lt, — szinte felvillanyozta az egész gyűlést. 
Csiliás polgármester méltóan viselte magát első 
tisztviselői állásához. A lelkesedés méltán és 
utógondolat nélkül ragadhatta el a jelenvoltakat, 
mert az állandó választmány elfogadott javaslata 
s ( silias polgármester beszéde igen szerencsésen 
csoportosította azon okokat, melyek a leglojálisabb 
hazafit a Kossuth-inditványra való szavazásra 
bírhatták.

Ismételjük, hogy a kérdésnek az állandó 
választmány által megoldott formája igen ügyes 
és sikerült.

El nem vitatható tehát a tegnapelőtti nagy 
napnak jelentősége.

S most tekintsünk egy kicsit körül s ha úgy 
tetszik, tartson ebben velünk Zombor hazafias 
polgársága s azok, a kik a zombori viszonyok 
iiant eideklődnek. Kinek köszönheti Zombor városa 
e férfias elhatározást.? Kik voltak a mozgalom élén? 
Köszönheti a helybeli szabadelvű pártnak, mely­
nek, úgyszólván egésze ott volt Zombor lelkese­
désének tettekben kifejezést adni.

Az úgynevezett „nemzeti párt“ és az állí­
tólagos függetlenségi párt meghunnyászkodása és 
lavirozása egyrészről, — a szabadelvű párt nyílt 
határozottsága másrészről; visszavonulás, ravasz 
parlamentirozás egyrészt, — a Kossuth indítvány 
lelkes megszavazása másrészt; a „nemzeti párt“ 
nagy moguljainak tüntető távolmaradása vagy a 
„nem“ szavazatai egyfelől, — a szabadelvű párt 
vezérférfiainak majdnem kivétel nélkül való meg­
jelenése s „igen“ szavazata másfelől; ez a helyzet 
jellemzője.

Zombor hazafias polgárai! Nézzétek azt a 
mindenkor szájas „nemzeti (?) pártot“ hová tör- 
piilt, mikor a hazafiasságot ki is kell mutatni s 
mikor nyíltan s, a felelősség tudatában színt kell 
vallani. Mint búvik el a hon- és városmentők 
serege vakond módjára túrásába. Nézzétek csak, 
mint fut, nehogy eljátssza a szerb testvérek és 
partfeleiknek hazafias barátságát és öleléseit; 
mikor az a hatszáz szerb szavazat sokkal kiadó- 
sabb, mint Kossuth nagy nevéhez tisztelettel 
járulni.

Önök pedig, szerb polgártársaink, vonják le 
a konzekvenciát abból, ha valaki hazája legna­
gyobb fiát kicsinyes politikai okokból nem meri 
éltetni; mit er erkölcsileg az ily szövetség, — 
viszont becsüljék meg bennünk, ellenfeleikben, a 
nyíltságot s férfias bátorságot.

Zombor város tegnapelőtt! gyűlésén az u. n. 
nemzeti párt távollétével tándöklött, akik köztük ott 
voltak, azok, 4 kivételével, büszkén „nem“-mel sza­
vaztak a Kossuth indítványra. Különösen egy „nem“ 
vonta magára figyelmünket, a nemzeti párt alelnökéé, 
akiről egynéhány nap előtt még azt merte írnia 
hamiskás ellenzéki lap azon szemrehányásunkra, 
hogy, miért nem merte indítványozni Kossuth dísz- 
polgárságat az ellenzék, hogy biz ő: Lalossevits 
Jakab tenne indítványt a Kossuth-iigyben, ha 
magyarul tudna; azóta úgy látszik megtanult 
magyarul egy szót, azt, hogy: „nem.“ S a nem­

zeti párt, a hazafias nemzeti párt, úgy hisszük, 
nem fog dicsekedni senkinek sem, alelnökének a 
Kossutb-ügyben tett e „nem“ szavazatával. A 
szabadelvű párt vezérei mind ott voltak s szavaz­
tak: Barthal, Schaffner, Vukicsevits, a szabadelvű 
párt elnökei, Széchényi törvszéki elnök, Ivoczkár 
volt szabadelvű párti képviselőjelölt, Danczer 
pénzügyi igazgató, Dömötör jbiró, Fejér apát-plé­
bános, dr. Spitzer, dr. Thurszky, Zsuffa Vince, 
Husvéth, Tárczay, Bittermann stb., továbbá az 
egész magisztrátus, élén a polgármesterrel.

Kinek köszönheti tehát Zombor a Kossuth 
indítvány keresztülvitelét? Egyedül a szabadelvű 
pártnak, mert a nemzeti párt meglapult e kérdés­
ben : illő pedig, hogy Zombor polgársága ezt jól 
az emlékezetébe vésse s megjegyezze, hogy hová 
tűnt a nemzeti párt bátorsága, ha azt ki kell 
mutatni.

Hol van Szemző István nemzeti párti vezér 
működésének nyoma — pedig mikor Apponyi 
Albert gróf fogadtatásáról van szó akkor helyt 
szeret állani — ő nem városi bizottsági tag 
ugyan, de mint pártvezérnek kötelessége lett 
volna, hogy ebben a hazafias kérdésben gárdájával 
szint valljon, kilépjen a szavazók közé s maguk­
hoz nem tartozóknak jelentse ki azon elemeket, 
melyek a Kossuth kérdésben nemmel szavavaznak.

Hol van Ászt Nándor ur! a bizalmi férfi !
S mit látunk, —- néma csend honolt minden­

felé a nemzetiek között s a tért a szabadelvű 
párt foglalta el az egész vonalon. Mindössze egy 
hírlapi cikk jelent meg az ellenzéki sajtóban 
s az is bölcsen hallgat a nemzeti párt alelnökének 
máskor oly fennen hirdetett hazafiasságáról s 
Lallossevits Jakab ur, a ,,nemzeti párt“ alelnö­
kének nevét pironkodva rejti el a ,,nem“-el sza­
vazók névsorába. De máskép is dicsekedett az 
ellenzék ezelőtt alelnökének hazafiasságával! — 
most bölcsen hallgat s ezt jól teszi.

De nem hallgatunk mi, városunk polgársága 
előtt az ellenzék csúfos viselkedéséről.

Ez az egyik amit megakartunk jegyezni.
Lássa továbbá Zombor város, s mindazok, 

kiket viszonyaink érdekelnek, —- mekkora tere 
nyílik városunk közéletében a szabad vélemény­
nyilvánításnak s a polgárság akarata keresztül­
vitelének: csak élni kell vele, útjában senki sem 
éill. Sok helyütt, — tiszta magyar városokban
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Mindennapi történetke 

$ nem is oly rossz, istenemre! 

Találkozunk itt-ott éppen 

S megszeretjük egymást szépen . . .

T.n azt hiszem, hogy csak játék,

Te talán, hogy komoly szándék 

S gondtalanul dőlsz karomba,

Meg-meg csókolsz kacérkodra.

Jós csak késön veszem észre,

Hogy nem játék mégse, mégse!

S fel sóhaj tok — te is vetem : —

„ J szerelem sötét verem Z

Szabadka Gyula.

EGY PÍRBAJ.
Hermina után: Sulpitius.

— Nincsen többé komoly párbaj, mondá az egyik. 
Egy karcolat, három csepp vér s az ember reggelire tér.

— A mai párbaj legalább már csupán komédia, 
mondá a másik.

Iiejtey dr. figyelt, anélkül, hogy egy szót szólt 
volna, min senki sem csodálkozott, mert mindenki tudta, 
hogy keveset szokott beszélni; most felemelte fejét s 
mormogá:

— Igazán ? Akkor adjon hálát istennek . . .
— Az ön arcvonásai, doktor ur, valami tragikus 

történetet rejtenek magukban — mondá a társaság, azon 
különös kifejezés fölött, melyet az orvos használt, cso­
dálkozva — beszélje el hamar, de hamar a történetet.

— Jól van, hallgassanak meg.

Nyugodtan, egy kissé sápadtan s mintha a hall­
gatók gúnyos mosolyát észre sem venné — kezdé :

— Nos. mikor is történt csak ? Már nem emlék­
szem pontosan, mondjuk huszonöt, mondjuk harminc 
évvel ezelőtt. Hol történt? Franciaország közepén... 
a kis város nevét elhallgatom. Ott tanult két fiatal 
medikus, kik egyenlő korúak, benső barátok, szorgalmas 
ifjak valának s türelmetlenül vájták az orvosi titulust, 
mely a távolból oly sok kincset látszott ígérni. De nem 
egyedül a sok pénz lebegett szemük előtt, hanem na­
gyobb becsvágyuk is volt. Szenvedélyesen űzték tanul­
mányaikat, felfedezésekről álmodoztak s agyvelejűket 
agyongyötörték, hogy az emberiség szenvedéseit eny­
hítsék. Máskülönben nem voltak vetélytársak, nem fél­
tékeny kedett egyik a másikra, ellenkezőleg együtt vé­
gezték munkájukat s egymással osztózkodtak a dicső­
ségben. Szóval, mint látják, fivérek voltak.

Tanulmányuk utolsó éve következett. A vizsgát 
fényesen megállották s még csak egy kis fáradságba 
került, hogy az orvosi diplomát kezűkhez kerítsék.

A mint mondám, barátok voltak. Hogyan történt, 
hogy egy napon a barátság gyűlöletté változott? Egy 
szép hölgy 1 Ki volt ő? Megérdemelte-e, hogy miatta 
két fivér gyűlölje egymást?... Annak, a ki egy nőt 
szeret, mindig ez az első, az egyedüli a világon. S mind­
ketten a nőt őrültségig szerették. A gyűlöletet azonban,

Mint azelőtt, most is együtt voltak, együtt elzárkóztak 
a laboratóriumba, együtt voltak a klinikán.

Egy napon négy jó pajtásukhoz fordultak és ekkép 
nyilatkoztak előttük: Mi haláli'a gyűlöljük egymást. 
Senkinek sem szabad a gyűlölet okát tudni. Egyik kö­
zülünk fölösleges a világon. Párbajt fogunk vívni életre 
s halálra.

Egy párbaj életre s halálra 1 A diákok egyike, ki 
eszesebb s önzőbb volt társainál, figyelmezteté őket a 
súlyos párbaj esetleges gyászos következményeire. Ép 
ez időben a bíróságnak ismét kedve kerekedett a párbajo- 
zókat üldözni. S e miatt elővigyázónak kellett lenni. 
A párbaj színhelyéül egy senki előtt gyanúsnak nem 
tetsző helyet határoztak el s a holttetemet úgy akarták 
eldugni, hogy azt senki se találja meg.

Egy nyári éjszakán, két óra felé hajnalban a hat 
fia.al ember elhagyá a kis várost, anélkül, hogy valaki 
észrevette volna őket. A tanuk köpönyegük alatt valamit 
rejtve tartottak. Nem kardokat. Kisebb utakon át, hol 
senkisem tartózkodott, elérkeztek a legközelebbi város­
kába. A temető falai előtt megállapodtak. Mindannyian 
fiatalok s füi-gék valának. Különben nem volt nehéz 
dolog a falakon átkelni.

A látvány, melyet a nap első világossága, a fehér 
sírkövek, a fekete fakeresztek nyújtottak, romantikus 
volt . . . Egy hely, hol látszólag régóta senkisem volt 
eltemetve, lett kiszemelve. Azután a tanuk elővették azt, 
mit köpenyegük alatt elrejtettek — az ásókat.

Nem telt el húsz perc — mindannyian eszközükkel 
ügyesen tudván bánni — s az egy két méter hosszú s egy 
méter szélességű árok elkészült.

— Jól van igy ? — kérdé a tanuk egyike.
Az ellenfelek, kik eddig a sirok körül járkáltak 

egyik a másikat gondosan kerülni igyekezvén, köze­
ledtek egymáshoz és megelégedésüket fejezték ki.

— Ti még mindig el vagytok határozva párbajt 
vívni ? r J

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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— is differenciákat szült Kossuth-kérdés s épen 
Zomborban, — hol nagy számmal vannak nem 
magyar ajkúak — a szabadelvű part egyöntetű 
fellépésével impozáns módón s békésén oldatott 
meg.

Ez a másik.
Végül jegyezzék meg jól varosunk hazafias 

polgárai, hogy az egesz „nemzeti partisag- itt 
Zomborban nem egyeb humbugnál. Hol volt a 
nemzeti párt a Kossuth-kérdésben? Szünetelt! 
Hol van tehát az a nemzeti párt, amely a válasz­
tásoknál győzött? Meg van, csakhogy a válasz­
tások óta úgy látszik a „nemzetiségi“nevet — 
eredeti nevet — vette fel, s meg-meg nyilatkozik 
az oly esetekben, mint a minő a Kossuth-ügy.

A „nemzeti párt11 magyar ajkú elemei, akik 
ugyancsak édes kevesen vannak, ha akarnak 
örüljenek ezen szerb „nemzeti“ fegyverbarátoknak, 
nekik azonban, úgy gondoljuk, Zombor hazafias 
polgárai örülni nem fognak.

Zomborról a Kossuth kérdésben úgy fog 
szólni a krónika, hogy Kossuth díszpolgárságát 
a hazafias „nemzeti párt“ akarata nélkül és akarata 
ellenére vitte keresztül a zombori lelkes szabad­
elvű párt.

Ez a harmadik.

Bácsmegye Kossuthoz.
Vujevich Zoltán dr., megyei bizottsági tag, az alábbi 

indítványt nyújtotta be Bács-Bodrogh vármegye törvény­
hatóságához, mely az okt. 11 iki közgyűlésen okvetlenül 
tárgyaltatni fog. A Kossuth-kérdésben elfoglalt ismert 
álláspontunk fölöslegessé teszi az indítvány bővebb 
tárgyalását.

Méltóságos főispán ur 1 
Tek. megyei törvényhatósági bizottság 1

„Amely nemzet át van hatva önbizalmától, annak 
a jövője biztosítva van, — ha lesujtatik is, felemelkedik, 
mint egy óvilági óriás, aki erőt merit az anyaföldből.“

Ezeket az igéket hangoztatta rövid napokkal 
ezelőtt az a mytbikus alak, akit minden magyar ember 
a régi dicsőséggel terhes idők fennkölt prófétájaként 
tisztel, édes atyjaként szeret. Ezeket az igéket hangoz­
tatta, ég felé emelt reszkető karokkal, Isten áldását 
kérve nemzetére Kossuth Lajos.

Káprázatos látképet tár fel ezen pár ihletett szó, 
egy nemzet egész történelmét tárja fel. — Igen, a le­
sújtott magyar nemzet im 1 óvilági óriásként felemelke­
dett, megtörte bilincseit s most önbizalmától telten, 
erőtől duzzadtan, szive meleg véréből szakadó igaz lel­
kesedéssel adja meg legnagyobb nagyjának, Kossuth 
Lajosnak működése koronáját, a legszebb elismerést.

Gyenge az én toliam azoknak az érdemeknek a 
vázolásához, amelyek Kossuth Lajosnak örök életet, 
hallhatatlanságot biztosítanak s amelyek egy ország 
népét a hála, a rajongás elementáris kifejezésére ragad­
ják. Ezen érdemeknek igaz méltatása a jövő történel­
mének hivatása. Minden magyar ember szivével érzi, 
lelke ösztönével ismeri ezeket az érdemeket.

Az egész ország zeng a dicsőitéstől. Egyesek, tes­
tületek áradozó lelkesedéssel versenyeznek, hogy Kos 
sutli Lajosnak élte alkonyán az elismerésnek némi jelét 
nyújtsák. Ne maradjunk el mi sem uraim! Az agg 
próféta pár nappal ezelőtt ülte születésének 90 ik év­
fordulóját. Az alkalom kínálkozó. Járuljunk hát mi is 
egy babérlevéllel ahhoz a dicsőséges koszorúhoz, amely 
most egy nemzet osztatlan kegyelete révén övezi Kos­
suth Lajosnak fennkölt homlokát.

Ez a cél vezet most. Hivatkozom a valamennyiünk 
szive mélyén rejtőző igaz szeretetve, valódi tiszteletre, 
amelylyel e dicsőséges alak iránt viseltetünk s hogy 
ezen szivet-lelket megvevő szeretetnek méltó kifejezést 
adjunk, a közös lelkesedés egész elragadtatásával indít­
ványozom: hogy f. évi okt. 11 én tartandó közgyűlé-

— Igen 1
Egyéb kísérletek a kibékülésre nem történtek.
Az ellenfelek mindegyike tanúinak egy-egy levelet 

nyújtott át, melyet csak egyikük halála után volt sza­
bad felbontani. A tanuk a leveleket átvették.

Mindketten övig levetkeztek, hogy vérrel behintett 
ruhafoszlányok eltakarításáról ne kelljen a segédeknek 
gondoskodtok. — Ezután mindegyikök egy kést 
kapott.

A következő percben a nyílt árokba ugrottak . . .
Mint rohantak egymásra, mint ragadták meg egy­

mást, mint szurkálták egymást dühvakultan s őrülten . .. 
senki sem tudta, de ők maguk sem tudták a dühöngés 
e rohamában.

Hirtelen kiáltá egyik akadozó hangon:
— Meghalt!
A másik volt.
A tanuk ijedtségtől meredten, de színlelt bátor­

sággal a másikat a veremből kisegítették. 0 volt a 
győztes. 0 élt . . . A másik széjjelszaggatva vértenger­
ben úszott.

Neki el kellett tűnnie. A tanuk egyike a halált 
konstatálta. Az árok ismét be lett fedve, kisimítva s a 
bokrokat, melyeket óvatosan eltávolítottak volt, ismét 
visszatették helyükre. Ezután visszatértek a városba.

A következő napon a halottnak hozzátartozói egy 
levelet kaptak, amelyben tudatá velük, hogy rég óhaj­
tott vágyát, idegen országokat látni, követve, a legkö­
zelebbi kikötőbe ment, innen elhajózandó. Hová ? Egy 
másik levél fogja megmondani . . . . E levél sohasem 
érkezett meg.

A hallgatóság sápadtan tilt.
— Es a másik ? kiáltá egyik.
— A másik, az élő, mondá a doktor, komor han­

gon, én voltam . . .
— És a nő ?
— Az nyomorult volt — sohasem láttam többé.

sünkön, mint Bács-Bodrogh vármegye közönsége, habár 
utólag, de még sem elkésve batározatilag üdvözöljük 
nagy hazánkfiát Kossuth Lajost születésének 90 ik év­
fordulója alkalmából s az üdvözlésnek a kellő alakbani 
közvetítése végett megyei alispánunkat bízzuk meg s 
mindezek megtörténtét jegyzőkönyvileg örökítsük meg.

Tisztelettel
Dr. Vujevicli Zoltán,

megyei bizottsági big.

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 

szeptember hó 28 án délelőtt rendes közgyűlést tartott 
Sándor Béla főispán elnöklete alatt.

A gyűlés első pontjakép dr. Csihás Benő polgár- 
mester olvasta föl jelentését, melynek szószerinti szövege 
a következő:

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság 1

Julius, augusztus és szeptember hónapokról szóló 
jelentésemet van szerencsém a következőkben előter­
jeszteni :

I. A tanácsi iktatóba beérkezett 3913 szám, hozzá­
adva az előző hóról fenmaradt 903 hátralékot, el volt 
intézendő 4816, melyek közül 3318 eliutéztetvéu, hátra­
lékban maradt 1598.

II. A községi bírósághoz beérkezett 336 ügyszám, 
melyek közül 301 elintéztetvén, hátralékban maradt 35.

III. A rendőrkapitánysághoz beérkezett 2 187 szám, 
melyek közül 2019 elintéztetvén, hátralékban maradt 
168. — A közbiztonság állapota kielégítő volt. Tűzeset 
2 fordult elő.' Eltoloncoltatott 6, áttoloucoltatott 20 egyén.

IV. Az egészségügyi viszonyok városunk belterületén 
és a tanyákon az utolsó hónapok alatt eléggé kedve­
zőek voltak, habár a roncsoló toroklob még mindig 
szórványosan előfordult, sőt szeptember hónapban ismét 
nagyobb mérvben lépett fel. Egyéb ragályos és fertőző 
betegségek közt szórványosan basi hagyiuáz és szájcsuk- 
derme mutatkoztak. Rendes betegségek közt a gyomor- 
és bélbántalmak sűrűbben fordultak elő, mint az előző 
években. A közelgő kolera behurcolása ellen a legkiter­
jedtebb óvintézkedések megtétettek. A dögtér szabály- 
szerű fertőztelenitése eszközöltetett, az egyes házak köz- 
tisztaság tekintetében ismételve megvizsgáltattak, és a 
háztulajdonosok a felmerült szabályellenességek azonnali 
megszüntetésére utasittattak. A sörház emésztőgödre lég­
mentesen elzáratott, a vízlevezető árkok pedig a belvárost 
körülvevő főárok kivételével kitisztittatiak, az utóbbi 
kitisztítása folyamatban van.

V. Befolyt ezen idő alatt:
Állami adó fejében . . .
Városi adópótlék fejében .
Útiadé fejében ....
Hadmentességi dij fejében
Ebadó fejében ....
Birtokváltozási dijakban .
VI. Az utialap terhére előirányzott közmunkák fo­

ganatosíttattak, a kövezési munkálatok ellenben azon 
oknál fogva, mert magas vízállás folytán homok előbb 
szállítható nem volt, még most is folynak, az átköve- 
zések azonban már befejeztettek.

VII. A középkereskedelmi iskola építése befejez­
tetett, a vágóhídi felügyelő lak kibővítése pedig rövid 
idő alatt szintén befejezést fog nyerni. A honvédlak­
tanya építési vállalkozója a felülvizsgálat alkalmával 
észlelt hiányokat pótolta.

VIII. A múlt hó 30 ától e hó lóig városunkban 
eszközölt katonaösszpontositás alkalmából szükséges el­
szállásolási munkálatok szabályszerűen keresztül vitettek, 
jelenleg pedig a lakások után esedékes lakbérek meg­
állapítása és kivetése van folyamatban.

IX. Rakodczay Pál színigazgató oly kérelemmel 
fordult hozzám, hogy társulatának jobb betanithatása 
céljából a színi idény kezdete október 1 ről október hó 
15-ére balasztassék el. Minthogy a kedvező időjárás 
folytán a közönség maga is ezen halasztást szívesen 
vette volna, a tekintetes törvényhatóság bizottság jóvá­
hagyása reményében az elhalasztáshoz hozzájárultam.

Végül van szerencsém jelenteni, miszerint a Va­
dászkürt szállótól a kigyó-, korona- és posta utcákon, 
valamint a Szent Háromságtéren keresztülvezetett táviró- 
sodronyoknak oly módoni vezetésében sikerült a temes­
vári postaigazgatósággal megállapodnunk, hogy az apatiui 
úttól a posta és távirdabivatalig a sodronyok a Va­
dászkürt szálló, Fernbach Bálint háza és a gubóraktár 
melléképületén alkalmazandó vastartók segélyével fognak 
vezettetni, és igy a fentemlitett utcák a dísztelen és a 
fasorok fejlődését gátló távirópóznáktól megszabadulnak 
és ezáltal jelentéktelen költségen a város szépitészeti 
tekintetben jelentékeny nyereségre tesz szert.

Oly kérelemmel fordulok a tekintetes törvényható­
sághoz, miszerint ezen jelentésemet tudomásul venni 
méltóztassék.

A jelentést a közgyűlés éljenzés mellett vette tu­
domásul.

58665 fi t 43 kr. 
20425 írt 87 kr. 

2701 írt 61 kr. 
205 frt — kr. 
146 frt — kr. 

1039 frt 21 kr.

Kossuth Lajos díszpolgársága.
A tegnapelőtti közgyűlés képére talán a legmeg­

felelőbb az, hogy igazán intelligens színezete volt. La­
punk más helyén méltatjuk a közgyűlés jelentőségét, itt 
is meg kell azonban jegyeznünk, hogy jelen volt s lelke­
sedéssel éljenzett a helybeli szabadelvű párt kitűnősége 
majduem kivétel nélkül s szavazott is Kossuth díszpol­
gárságára, az üdvözlő feliratra s a Kossuth-utcára kivé­
tel nélkül. A nagyterem, mely máskor üres asztalaival 
s székeivel szokott tündökölni, mindenfelől mozgalmas 
képet mutatott, hangyaszerü zsongás vonult keresztül az 
egész termen, éreztetvén a bekövetkezendő lélekemelő 
eseményt. Lelkesült arcok, villogó szemek, szóval emel 
kedett hangulat mindenfelé, csak egy jobboldali asztal 
mutatott komor képet, — itt ült a Kossuth ellenzék, 
köztük a helybeli „nemzeti pártnak“ több korifeusa. 
Valóban a nemzeti pártnak jelenlevő egynéhány kori­
feusa épületes s tanulságos eljárást követett, — ami a 
„nemzeti párt“ tagjait átható nemzeti lelkesedést illeti. 
Úgy gondoljuk, hogy Appouyi grófot nem a legkelleme­
sebben fogja érinteni, hogy párthívei — kikkel a mo­
dern Magyarországot regenerálni akarja — Kossuth neve 
említésekor megrázkódnak s ezt kiáltják: „Apage“.

Feszült figyelemmel hallgatta a gyűlés dr. Gertinger 
Pált, midőn dr. Czvetkovits Péternek lapunkban már 
közölt indítványát felolvasta. Az állandó választmány

alább egész terjedelmében közölt határozati javaslatának
elhangzásakor viharos éljenzés rezegtette meg a város 
háza nagy termének lelkesedéstől telt levegőjét. A ha­
tározati javaslat okos és higgadt dolgozat, mely markáns 
vonásokkal ecseteli miként véli összeegyeztetbetőnek Zom 
bor város az alattvalói hódolatot a nagy férfiak iránti há­
lával; miként lehet valaki hive az 1867-iki államjogi 
alapnak s miként tekinti viszont örökre szóló nemzet 
alkotó vívmánynak az 1848-iki törvényeket. Mikén; 
hódol az egyiknek s miként lelkesedik a másikért. \ 
állandó választmány javaslatának felolvasása után, ící- 
állott dr. Csihás Benő, polgármester, s mint a város 
első tisztviselője szót emel a javaslat mellett, lendületes 
szavakkal világítván meg azon erkölcsi rugókat, melyek 
a határozat proponálásakor Zombor város tanácsát vezé­
relték. A beszédet követő zugó éljenzés megmutatta, 
hogy polgármesterünk felfogását a gyűlés egész lelke 
sedéssel magáévá teszi. Felszólalt ezután szerb nyelvei. 
Kupuszárevits Lyubomir s kijelenti, bogy nagy férfiúnak 
tartja ugyan Kossuth Lajost, de ünneplését Zomborban 
politikai okokból célszerűtlenek tartja s ezért kéri, hogy 
az indítvány a napirendről levétessék. Egynéhány „zsivio“ 
kisérte szavait. Az indítványozó, dr. Czvetkovits Pété. 
végszava után névszerinti szavazás kéretvén, elnöki 
főispán azt elrendeli. Erre kezdetét vette a névszerinti 
szavazás, melynél az első szavazatot Barthal József, a 
szabadelvű párt elnöke adta, természetesen „igen“-nel. 
mit éljenzés követett. Nagy éijeut kaptak a szerb részről 
jövő „igen“ szavazatok: Gergurov, Vukicsevits Péter. 
Bikár Vazul. A 12 „nem“ szavazat után zajos „abzug 
kiáltások hangzottak fel, mi eléggé jellemzi a kedélyek 
feszültségét; az abzugolás különben a karzati közönségre 
is ráragadt, úgy hogy a főispán kénytelen volt ebbeli 
kedvüknek azzal a kijelentéssel gátat vetni, hogy a kar­
zatot kiüritteti, mi némikép esillapitólag is hatott.

Dr. Czvetkovits Péter indítványának felolvasása 
után az állandó választmány javaslata olvastatott föl, 
melynek szövege a következő:

„Ezen város közönsége nem mulasztott el eddig 
egy alkalmat sem, Felséges ura, Szent István birodalma 
felkent uralkodója Első Ferencz József apostoli király 
Őfelsége iránti törhetlen alattvalói hűségének kifejezést 
adui és ezen város közönsége a magyar nemzet ezen 
évszázados hagyományos hűségének újabb zálogát látja 
azon kapocsban, melyet az l8ö7 iki törvényhozás trón 
és nemzet közti kibékülés az országnak Őfelsége többi 
tartományaival való viszonyát megállapító alaptörvényei 
által létrehozott. Midőn pedig a város közönsége áthatva 
a tudattól, hogy a hazára felvirult ezen szebb kor fényes 
tanúságot tesz azok mellett, kik e nagy műnek alapvetői 
voltak és kifejezést ad annak, hogy a kibékülés ezen 
nagy munkája áldást hozó, uj fényt kölcsönzött a hazá­
nak és kijelenti, miszerint Kossuth Lajos ezen kiegyezés 
feletti véleményét egyáltalán nem osztja, jobbágyi hűsé­
gének mindenkori nyilvánítása mellett tisztelettel adózik 
azon férfiaknak, kik az 1867-iki törvényhozást megelőző, 
a jogfolytonosság mindenkor hangozott és megőrzött 
elve szerint ennek alapját képező 1848 iki vívmányok 
megteremtői. A jogegyenlőség, közteherviselés, parla­
menti kormány eszméje pedig hazánk történelmének 
fénylő alakjával Kossuth Lajos nevével oly szoros kap­
csolatban vaunak, hogy a város közönsége kötelesség- 
szerű háláját lerovandó elhatározza:

1. hogy Kossuth Lajost 90 ik születés napja al- 
kalmából üdvözli;

2. őt Zombor sz. kir. város örökös díszpolgárává 
megválasztja és erről a díszpolgári oklevél kiállítása és 
megküldése által értesíti;

3. nevének e város területén és minden lakosa 
állandó emlékezetéül leendő megörökítése végett a bel­
városban fekvő főutcát Kossuth Lajos utcának rendeli 
elnevezni.

Miről a városi tanács a díszpolgári oklevélnek és 
üdvözlő iratnak kiállítása és rendeltetési helyre leendő 
juttatása, valamint az utca elnevezésének foganatosítása 
végett jegyzőkönyvi kivonat utján értesittetik.“ (Lelkes 
éljenzés.)

J)r. Csihás polgármester szólalt föl azután, elmondva, 
hogy a gyűlés hangulata után előre is látja az ered­
ményt, s kijelenti, hogy a szóban forgó kérdéshez a poli­
tikai kérdéseknek semmi köze nincsen, mert a Kossuth 
Lajos iránti mély tisztelethez és hálához a haza minden 
polgárának egyenlő joga van. Politikai célokra kiaknázni 
e kérdést nem szabad, a minthogy nem szabad ebből 
folyólag oly célzatot támasztani, mintha ő felsége a 
király iránti törhetlen hűség, ragaszkodás és szeretet 
csökenue. Kéri a javaslatot egész terjedelmében egy­
hangúlag elfogadni. (Általános viharos helyeslés és 
éljenzés.)

A polgármester szép és lelkes beszédé* kisérő 
zajos és szűnni nem akaró éljenzések csillapultával 
fölállott Kupuszárevits Lyubomir, gör. kel. szerb esperes 
plébános és szerb nyelven szólt az indítvány ellen.

Ők (a szerbek) is lelkes hívei — úgy mond — a 
hazának, a hazafiság dolgában vetélkednek akármelyik 
más nemzetiséggel. Kossuthot nagyra becsülik s annak 
érdemeit a haza körül elismerik s méltányolják ; azonban 
nem volt időszerű ez indítvány megtétele, már csak azért 
sem, mert az ország törvényhozása sem, — mely arra leg- 
hivatottabb, — nem látta jónak a honossági törvénytől 
eltérőleg polgári jogot adni Kossuthnak.

Az itteni szerbek igaz hazafiaknak tartják magukat. 
Aggodalom szállotta meg őket ez indítvány alkalmából, 
mert az is hirlett, hogy a Szt-György terét akarják 
Kossuth nevéről elnevezni, a mi rendkívül fájdalmasa, 
illetné az itteni szerbeket, mert ennek a térnek reájuk 
tradicionális múltja van.

Azonkívül célszerűtlen is volt ez indítvány e vegyes 

ajkú városban, a mint azt több városnak — igy Temes­
várnak — az esete is matatja, a hol a közgyűlés elve 
tette az ez iránti indítványt.

Ugyanazért ő és többen a fölolvasott indítvány 
ellenében elleninditványt bátorkodnak beterjeszteni, mely 
abban áll, hogy a t. közgyűlés ejtse el dr. Czvetkovits 

Péter indítványát és térjen fölötte napirendre.
Általános mozgás következett erre s zajosan éltet­

tek újból Kossuthot, majd dr. Czvetkovits Péter élt a 
zárszó jogával és a következő beszédet mondotta:
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Az imént felolvasott indítvány megtételénél, t. kéz 
gyűlés, nem vezérelt más, mint tisztán emberi érzés, — 
a hála, kegyelet, szeretet és tisztelet érzése, — melylyel
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Melléklet a „Bácska“ 77-ik számához.
minden elfogulatlan ember Magyarország legnagyobb fia
iránt kell, bogy viseltessék.

Árpád a honalapító, — Szt. István a honrendező 
után ^ Kossuth Lajosnak legtöbbet köszönhet a haza 
mert o volt annak modern regenerátora, ki a korhadás­
nak indult ezredéves alkotmány helyébe, egy újnak alap­
jait rakta le, melynek betetőzése még most is folyik

0 volt az, ki providenciáid lángleikével 15 millió 
lielotat tett szabaddá s köztük az egyenlőség, testvériség 
es szabadság eszméit elhinté.

Neki köszönjük a hűbériség és jobbágyság — e 
szegyenletes rabszolga-intézmény — lerombolását s a 
modern hitel es gazdasági viszonyok létesítését.

U volt az, ki a sajtó és gondolatszabadság bé­
kéit letörte. 8

Az ő bűvös szavainak varázsereje, hivta életre a 
névtelen félisteneket, kik az annyi ellenség által meg 
taniadott haza — mindannyiunk édesanyja — titáni 
védelmében, Leonidas hőseiként bámulatba ejtették a 
világot:

A szépen indult regeneráció művét a világosi ka­
tasztrófa megakasztotta ugyan, — az aradi Golgothával 
rémes szemfödő borult a hazára, de csak rövid időre

hogy aztán a megszentelt bitófa s a füstölgő romok­
ból, az uj Magyarország 67 iki alkotmányának ,,Xebánts- 
virága“, annál erőteljesebben kisarjadjon !

A félreértett nemzet kibékült királyával férfiasán, 
őszintén, lojálisán, s nincs a hazában ember, kinek meg 
nem dobbanna szive a határtalan lelkesedés és örömtől 
annak elgondoltán: milyen nemes, nagy és lovagias 
királyunk van, ki az uralkodás és alkotmányos köteles­
ségtudás ragyogó példányképe és kit alattvalói imádat- 
szerű rajongással vesznek körül.

Lpen azért nem is kell tartanunk attól, hogy azon 
nemzet az illojalitás vádjába esik, amely nagy embereit 
a megérdemelt kitüntetésben részesíti s nem szabad 
föltenni, hogy a nemzet hálája és ragaszkodása Kossuth 
Lajos iránt — ellentétbe jöhet fölkent és dicső kirá­
lyunkkal szemben tartozó hódolat és törhetlen hűséggel 1

Lp oly kevéssé szabad tápot adni ama balhituek, 
hogy Kossuth Lajos csak egy párté és nem édes miud- 
nyájunké — amint azt az ellenzék egy része páncé­
lokra kiaknázhatni véli — őt kizárólag magáénak vin­
dikálván és a dicső aggastyán nevével űzött kultuszból 
monopóliumot csinál!

Llleukezóleg, impozánsan manifestálnunk kell a 
turini nagy remete elüti: hogy egész Magyarország párt, 
vallás és nemzetiségi különbség nélkül, meghajol szédü­
letes nagysága előtt, ideális céljaiért lelkesül, elveivel 

melyek egy szebb jövő tündöklő ábrándképe gyanánt 
szemeink előtt lebegnek — dacára, hogy azokat nem 
osztja, élénken rokonszenvez s bár fájdalommal nélkü­
lözi körében, büszkén tekint a földi Glória dicsfényével 
körülövezett Myth ősi alakra, mely a nagy, hatalmas és 
független Magyarország oly méltó incaruatioja 1

A legtöbb törvényhatóság, mondhatni, néhány kivé­
telével mind, legutóbb maga a fő- es székváros is, meg­
tisztelte magát azzal, hogy Kossuth Lajost díszpolgárrá 
választotta : Zombor sz. kir. városnak most nyílt alkalma 
kétségtelen hazatiságát bebizonyítani, s Kossuth Lajos 
iránti háláját leróni.

Ugyanazért csak sajnálnom kell, hogy a kegyelet 
ez ünnepélyét — melynek a múlt és jelen politikájához 
semmi köze sincsen — olyan oldalról — szerb polgár­
társaim részéről — igyekszenek megzavarni, amelyről 
azt valóban nem hittem I!

Bizton hiszem azonban, hogy a t. közgyűlés a 
helyzet magaslatára fel fog emelkedni s indítványomat 
egyhangúlag és egész terjedelmében el fogja fogadni!

Ezen kellemes hitben engedjék meg, hogy azt 
kiáltsam: Éljen Kossuth Lajos ! 11

25 tag aláírásával névszerinti szavazás kéretvén, 
azt a főispán elrendelte. A Czvetkovits indítványa mellett 
szavaztak: Bartbal József, Bittermaun Nándor, Csibás 
Benő dr., Czvetkovits Péter dr., Dalmay József, Dan- 
czer Kornél, Dömötör Pál, Esztergamy Károly, Fal- 
cione Nándor dr., Fejér Gyula, Fránézi Mór, Frey Imre,
<iriiner Samu dr., Harpf József, Husvéth István id., Ja- 
kobcsits Mihály, Jerkovits Antal, Koczkár Zsigmond, 
Kozma László, Lang Flórián, Mayer Károly, Mihelits 
Péter, Molnár István, Pekánovits András, Pocskay Sán­
dor, Puskás Ágoston, Schütfoer József, Spitzer Mór dr., 
Széchényi József, Szondy Mátyás, Tárczay Mór, Torma 
József, Thum Vince, Thurszky Zsiga dr., Wagemann 
Simon, Zsutfa Vince, Zsulyevits Ernő, Valter Nándor, 
Vukicsevits Péter, Gyurisits György, Gertinger Pál dr., 
Dekker Pál, Szlávy Ferenc, Gergurov Milán, Donoszlovits 
József, Bikár Vazul, Lallossevits István.

Az indítvány ellen, vagyis ncm-mel szavaztak : Bikár 
Lázár, Ferencsevits Döme, Ilkits Száva, Konyovits Dávid 
dr., Konyovits Jusztin, Konyovits Simon, Kupuszárevits 
Lyubomir, Lallossevits Jakab, Masirevits György, Sztoj- 
kovits Zakariás, Vukicsevits István és Vukicsevits Gy. 
Miklós.

Ilykép 41 szavazattal 12 ellenében elhatározta a 
gyűlés, hogy Kossuth Lajost Zombor szab. 
kir. város díszpolgárává választja, hogy 
üdvözlő iratot küld neki 90-ik születése 
alkalmából és hogy a főutcát az ő nevéről 
nevezi el. A szavazás eredményét és az annak alap­
ján hozott határozatot a közgyűlés tagjai percekig tartó 
éjjenekkel fogadták; mely lelkesedés a karzati közön­
séget is magával ragadta.

A város jövő évi költségvetése.
A közgyűlésnek bemutatott költségelőirányzatot alig 

egy-két csekély módosítással fogadta el a közgyűlés. A 
városi épületek feutartása címén a városi tanács által 
javasolt 3006 frt 36 kr helyett 3606 frt irányoztatik 
elő. A végrehajtási költségek címén a polgármester kért 
leszállítást: a 6500 frtos tétel leszállitatott 5000 frtra.
Az állami gymnásium részére előirányzott 600 frt fűtési 
költség ciménél Barthal József, biz. tag, indítványozza, 
hogy a város forduljon a közoktatásügyi miniszterhez az 
iránt, hogy a gymnasiumi tornaterem engedtessék át 
használatra a városi középkereskelmi iskolának is. Dr. 
Gertinger Fúl tanácsnok bajosan tartja ezt kivihetőnek. 
Mert a tornaterem nem akkora, hogy két osztály is el­
térjen benne; máskülönben pedig a keresk. iskola nö­
vendékei számára a tornaórák az esti órákra esnének 
s igy a téli időben külön fűtésre és külön világításra 
van szükség.

A kereskedelmi iskola tételénél folytatják a vitát. 
Fölolvastatik itt az áll. vál. határozata, mely szerint a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez csakugyan kérelem 
intézendő az iránt, hogy a tornatanitás az álíami gymná 
siuni és a városi középkereskedelmi iskola részére, a 
gymn tornateremben, a gymn. tornatanár alatt, együttesen 
történjék. Zsuffa Vince nem tartja helyesnek a két 
ifjúságának együttes tanítását. — A közgyűlés elhatá­
rozta a fölirat fölterjesztését.

A járvány elleni óvintézkedés cimén előirányzott 
200 frt a főispán indítványára fölemeltetett 800 írttal.

A fedezetnél az alapítványok kezelési költsége 
cimén fölvett 700 frt a Gyalokay féle alapítvány kezelése 
után 112 írttal emelkedik.

Az alsófoku kereskedelmi és ipariskola beiratási és 
tandíj tételénél Zsufta X mce kéri ezen dijak erélyesebb 
behajtását, mert szerinte sok iparos kibúvik azok fizetése 
alól; igya 400 írfos tétel emelhető lesz. Polgármester alig 
hiszi, hogy nagyobb összeg behajtható lenne, mert sokan 
teljesen képtelenek azt megfizetni; egyébként Ígéri a 
legerélyesebb eljárást, de a tételt előre is emelni nem 
tartja helyesnek. — A gyűlés nem emeli föl. Egyébként 
elfogadta a közgyűlés a városi tanács által bemutatott 
tételeket. A szükséglet tehát 336,237 frt 14 kr s a 
fedezet 262,536 frt 02 kr. A szükséglet és fedezet kö­
zött mutatkozó mintegy 73 ezer frtnyi hiány 40°' 
pótadó utján fog födöztetni.

Az árvatar tartalékalapja javára 1200 frt fordittatik.
A kövezési alap költségvetése 31698 frt 70 kr 

szükségletet és ugyanannyi födözetet mutat.
Az úti alap javára a pótadó 3°/0 ban állapittatik 

meg a jövő évre.
A nyugdíjalap összes kiadása a jövő évre 4735 

frt 02 krban irányoztatik elő; az alaptőke 16,826 frt
93Vs kr.

A közgyűlés többi tárgyai.
A gyűlés egyéb tárgyai a következők voltak:
A kereskedelmi miniszter leiralilag tudatta kine- 

veztetését; ezt tudomásul veszi s üdvözlő föliratot küld 
a város közönsége.

Olvastatott a belügyminiszteri leirat a választóke­
rületek s a biz. tagok számának tárgyában. — A bel­
város választ ezután 8, a felsőv. 10, "a Cservenka 12, 
a Bánát 1 1 és a Szelenese 12 biz. tagot. E szerint a 
törv. biz. állaui fog 53 legtöbb adót fizető és 53 válasz­
tott tagból.

nosok V. részben való hozzájárulása mellett — csak
jövőre nézve, egyelőre nem

A f. évi első feléről megtartott számoukérőszék 
jegyzőkönyve tudomásul vétetett; a közigazgatási bizott­
ságnak a t. év első feléről szóló jelentése szintén.

Csippék Ferenc, középkeresk. iskolai tanár — mint 
tudjuk — oly feltétellel választatott meg ez állásra, hogy 
tanári képesítését igazoló oklevelet tartozik 2 év alatt 
bemutatni. Időközben azonban a közokt. miniszter ki­
nevezte őt az also-kubini középkeresk. iskolához rendes 
tanítóvá. Most kéri Csippék, hogy őt jelen állásában 
véglegesítsék, mivel már a miniszteri kinevezés is képe­
síti őt. A közgyűlés helyt ad a kérelemnek.

A közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya 
Lukits Félix végrehajtót hivatalvesztéssel büntetvén, az 
ekként megürült állást — a kandidált Koczkár Ernő és 
Kulits Márton közül —- Koczkár Ernővel tölti be a köz­
gyűlés.

A kövezetvám és helypénzszedési jog bérbeadása 
végett okt. 8 ára kit űzetik az árverés.

A bérkocsik száma 15 kétfogatosban és 2 egy- 
fogatosban állapittatik meg s egyben uj díjszabás hozatott 
be részükre.

Az állatvásár rendezését egy kiküldött bizottság 
akként véli rendezni, hogy a lóvásár ott tartassák, a 
hol jelenleg, a megyeháza mellett és a volt csendőrségi 
laktanya előtt, a helybeliek marhavására a volt laktanya 
mögötti téren s azontúl a vidékieké az ó sztapári kapuig. 
A közgyűlés Traub, állami állatorvos ellenészrevételeinek 
elvetésével a bizottság javaslatát fogadta el s utasította 
a mérnöki hivatalt a berendezés költségvetésének elké­
szítése iránt.

A mostani juh vásár területét (az Ötvös, Széchényi 
körút és Kouyovics utcák sarka) Kovacsits Jenő és 
társai szabályozni kérik s a juh vásárt onnét kihelyezni. 
— A juh vásár kihelyeztetik az ó sztapári ut mentére s az 
említett tér befásittatik s szabályoztatik.

Az árvapénztári alaptőkék s egyéb pénztári kész­
letek elhelyeztetnek — névszerinti szavazás alapján — 
részben a zombori takarékpénztárban, részben a kereske­
delmi és iparbankban.

A cs. és kir. állomásparancsnokság megfelelő helyi­
séget kér az u. n. élelmezési raktárban elhelyezett hadi 
készlete részére. Nem adatik meg, hanem ez ügyben 
fölir a város a minisztériumhoz.

A helybeli hon véd zászlóalj 1000 öl területű 
konyhakertet kap a lőportoronyhoz közel 1 drb 10 ko­
ronás arany évi bér mellett.

A sikarai és bukováci földek bérbeadása helyben- 
hagyatott.

Az apatini csárdaépületért csak 205 frt, az ó szta- 
páriért 300 frt adatván, uj árverést rendel a közgyűlés.

Köbeim Károly a Ferenccsatorna melletti csárda­
földet bérbe kéri; minthogy nevezettnek mostani bér­
lete csak a jövő év végével jár le, a korai kérelem 
elutasittatik.

A bezdáui úti kövezettől a raktárépület udvarán 
lévő kőolaj pincéig terjedő ut kikövezése elrendeltetik.

A Falcione Gyula féle alapítványból a Csavrák 
János csődtömege ellenében fönnálló 1000 frt s jár. 
iránti követelés, mint behajthatlan leiratik.

Purgalits Mihály bőgőjevai zenész és özv. Szende 
Lőrincné kérik a város kötelékébe leendő fölvételüket. 
Mindkét kérvény elutasittatik.

Grácz Ferencnek a Falcione Gyula alapítványból 
húzott ösztöndija a szigorlati évre megadatott.

A szeméthordás iránt a tűzoltó-egylettel kötött 
szerződés jóváhagyatott.

Ágotái József kórházi ápoló 64 frt 84 krral nyug­
díjaztatok ennek neje 108 frt végkielégítést kap és 
Sztojacsits Lázár rendőr 120 írttal nyugdíjaztatok.

A szivaci ut nyári kocsiutja eízáratik s az ut fá- 
sittatik.

Dr. Pávlovits Jenő a háza előtti utcai terület egy 
részének megváltása iránt hozott határozatot megváltoz­
tatni kéri, megtörténik.

A Flórián-utca folytatólagos kikövezése iránti kére­
lem jó váll agya tik; az apolló utcáénak — a háztulajdo-

clsőbbség biztosittatik 
lévén fedezet arra

Egy városi zenekar létesítése iránt a városi kegyúri 
bizottság előterjesztést tévén, elvben elfogadtatik az s 
létesítés iránt intézkedések tétetnek.

A gyűlés s/4 12-kor ért véget.

Helyi és megyei hírek.
Személyi hir. Schmausz Endre, Bács-Bodrogh 

xármegye alispánja, hosszabb szabadságidejéről a napok­
ban hazaérkezett s átvette az alispáui hivatal vezetését.

Jubileum. Gerevics Gusztáv, főgimnáziumi igaz­
gató, a jövő október hó 6 án éri meg 30-ik évfordulóját 
annak, hogy Egerben, a cisterciták főgimnáziumában, a 
tanári pályára lépett. A gimnázium e napot október hó 
5 én d. e. 10 órakor iskolai üunepélylyel üli meg, melyre 
a t. közönséget tisztelettel meghívja; este pedig a tanári­
kar bankettet rendez igazgatója tiszteletére, melyen az 
ünnepelt tisztelőit és barátjait is szívesen látja. A ban­
kettre jelentkezni okt. 4 én délig bármely tanárnál vagy 
pedig a gimnázium épületében lehet.

Kinevezés. Varga Mátyás újvidéki kir. kath. 
főgymnáziumi helyettes hittanárt a közoktatásügyi mi­
niszter rendes hittanárrá kinevezte.

Választás. Feketehegyen az üresedésben volt 
községi irnoki állásra egyhangúlag Kovácsfi Antal vá­
lasztatott meg.

Ösztöndíj. A közoktatásügyi miniszter jóvá­
hagyta Ada község ama határozatát, melylyel a Iíudolf- 
ösztöndíjat Tereczky Györgynek adományozta.

Földmivelésügyi törvényjavaslatok. 
Bethlen András gróf földmivelésügyi miniszter legköze­
lebb törvényjavaslatot fog előterjeszteni a ragadós tü­
dőlob elleni rendszabályokról. A védekezés költségeit 
fele részben az állam fogja viselni, a javaslat szerint, 
másik felét a legközelebb érdekelt megyek. Ezenkívül a 
földmivelésügyi mimszter a telepítési ügyről is fog tör­
vényjavaslatot a képviselőház elé terjeszteni, valamint a 
mezőrendőrségről szóló átvizsgált törvényjavaslatot is be 
fogja nyújtani.

Ellenőrzési szemlék. Újvidéken az ellenőr­
zési szemlék a következő napokon tartatnak meg, es 
pedig a közös hadsereg részéről október hó 15-étől 
20 áig; a honvédség részéről november hó 9-től 12 éig.
A honvédség részéről november hó 9 én Begecs, D -Szt.- 
Iván, Glozsáu és Járek községéből: november hó ló én 
Kiszács, Kulpin, Uj Futták; november hó 11-én O-Futtak,
O Kér, Petrovác és november hó 12 én Piros, O Soóvé’ 
Uj-Soóvé, Temerin községekből.

A zombori ev. ref. fiókegyház f. szept. 
hó 25 én (vasárnap) megalakult. A helybeli ág. evang. 
imaházban tartott isteni tisztelet után közgyűlés ült össze 
Szeudy Lajos, pacséri ev. ref. lelkész elnöklete alatt, 
mely a fiókegyház megalakulását haíározatilag kimon­
dotta, s megválasztotta az egyház elöljáróságát a követ­
kezőleg: elnök Szendy Lajos pacséri ev. ref. lelkész, 
gondnok Kozma László ügyvéd, jegyző Piáez Soma 
főgymn. tanár, pénzkezelő Inotay László szabómester,
— a presbitérium tagjai: Dömötör Pál kir. já’-ásbiró, 
Hettesheimer Henrik kir. törvényszéki biró, Karácsony 
Gyula pénzügyi fogalmazó, Lestár Ferenc polgár, Iiibi 
czey Adám h. pénzügyi igazgató, Roediger Lajos főgymn. 
tanár, Széky István főgymn. tanár, Trencsány Károlv 
keresk. középiskolai tanár, Weisz Henrik malomtulajdo­
nos. A közgyűlés rendezte az ev. ref. tanulók hitokta­
tását is. Hitoktató Szendy Lajos lelkész, kinek megbízot­
tá a főgymn. és keresk. isk. tanulókra nézve Rácz Soma 
főgymn. tanár; az elemi isk. fiunövendékekre nézve: 
Trencsény Károly, keresk. középisk. tanár; az elemi 
Dk. leánynövendékekre nézve: Roediger Lajos, főgymn. 
tanár. — Az elemi isk. tanulók a IV. osztályig évi 1 
frt, a felsőbb osztályosok évi 2 frt hittani dijat fizetnek.
— Az isteni tiszteletek helyéül az egyház az ág. evang. 
imaházat birja albérletben. — Az isteni tiszteletek tar­
tásának ideje hírlapok utján, esetleg személyi meghívók­
kal jó előre jelezve lesz, hogy az esetleges keresztelési 
és esketési szertartások is megtarthatók legyenek.

Iskolák. A cservenkai evang. egyházközség 6 
osztályú népiskolájában az első és a második osztálv 
mellé parallel osztályokat állított föl. Ulreich Nándor és 
Polster Adolf tanítók bízattak meg ezek vezetésével.

Uj kántortanitó Obrovácon. Kedves ünne­
pélynek volt szemtanúja Obrovác községe f. h. 25 én, 
amidőn Rubind József káutortanitói hivatalába való 
beigtatását ülte. Ünnepélyes sz. misében, az evangélium 
felolvasása után a kerületi jegyző s helybeli plébános 
Szauter István az összes hívőkkel tudatta a hirt, hogy 
Rubind József, mint megválasztott kántortanitó az érseki 
hatóság részéről megerősittetett. Erre Fischer Nándor, 
helybeli segédjegyző felolvasta a kinevezési okmányt’ 
Miután pedig Rubind Józsi ’ a szokásos hitvallást "és 
esküt letette, a plébános az uj kántortanitónak a chorus 
kulcsait átnyújtotta s emelkedett hangú beszédet inté­
zett hozzá.

A gyógyszerészek két segédi éve. Tudjuk, 
hogy a közoktatásügyi miniszter utasította a törvény- 
hatóságokat, hogy azon gyógyszerészeknek az oklevelére, 
a kik a szabályszerű két* segédi évet kitöltötték — a 
mennyiben oklevelükkel jelentkeznek s igazolják a segédi 
évek kitöltését, — ezt a körülményt vezessék rája.
A belügyminiszter most elrendelte, hogy gyógyszertári 
jogért csak ilyen oklevéllel folyamodhatni. Ha az oklevélen 
még nincs kitüntetve a két segédi év kitöltése s az 
igazoltatik, rávezetendő előzetesen, különben pedig a 
folyamodó a tegédi idő kitöltésére utasítandó.

A vidéki színészet érdekében. Az országos 
magyar szinészegvestilet körlevélben kér támogatást°az 
egyes törvényhatóságoktól. — Ez ügyben a belügy­
miniszter is küldött szét körlevelet a törvényhatóságokhoz 
melyben az orsz. szinészegyesület kérelmét a törvény- 
hatóságok figyelmébe ajánlotta.

Virágzó almafák. Az akácfára azt mondja a 
nóta, hogy kétszer is nyílik. Persze mert ez leginkább 
siet a második virágzással, — ha éppen kedvező az idő 
meg aztán, ha kedve tartja rá. Hanem, hogy az alma- 
fak is rászánják magukat a másod virágzásra az már 
ritkaság. Ugylátszik a kellemes őszi napok’ ejtették 
tevedesbe a Cservenka külvárosban, a 133. házszám 
alatti ház kertjenek a < darab almafáját is, mert bizony
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ezek másodszor is kifakasztották a bimbóikat. Kétség­
kívül érdekes egy jelenség.

• Baromfi- és vadász-kiállitás Zombor- 
ban. A bácskai gazdasági egyesület október 9—13 ig 
Zomborban vadász-kiállítással kapcsolatos baromfi-kiálli- 
tást és vásárt rendez, melyen a földmivelési minisztérium 
kiosztás céljából faj baromfiakat fog vásárolni. A baromfi 
kiállításra elfogadtatik mindennemű baromfi, házinyul, 
élő madár és felszerelési tárgy. A vadászkiállitásra: 
kitömött állatok és madarak, aggancs, régi és modern 
vadászfegyverek, hálók, csapdák, stb. vadászati eszközök 
és felszerelési tárgyak. Programmot, bejelentő ivet küld 
és felvilágosítással szolgál Bombay Dezső g. e. titkár 
(Zombor, Trefort-utca).

Egy volt rendőrbiztos ügye. Fischer Sándor 
rendőrbiztos volt Adán. Csakhogy Fischer uram különös 
módon fogta föl hivatását, mert nemsokára a fenyitő 
bírósággal került össze egy kis barátságos megbeszélés 
végett. Meg is beszélték ott az ügyet annak rendje és 
módja szerint s Fischer uram ezek után egyelőre csak 
Budapestre költözött. Eközben azonban a fenyitő bíróság 
Ítélete a Fischer Sándor megvesztegetési vétségében és 
két rendbeli zsarolás bűntettében jogerőre emelkedett s 
Fischer Sándor most már Budapestről is eltűnt, 
szabadkai kir. törvényszék meg egy köröző levélben 
elmondja, hogy: „Felhivatuak az összes hazai bíróságok 
és hatóságok, hogy nevezettet az alanti személyleirá 
alapján saját területükön nyomoztatni s feltalálás esetén 
a legközelebbi kir. ügyészséghez átkisértetni szivesked 
jenek. Személyleirása: születési helye Ada, izr., 54 éves 
termete közép, arca kerek, haja barna, szemei szürkék 
szája rendes, orra rendes.“

Körözések. A szabadkai kir. törvényszék kö 
rözteti Komáromi Péter, juhászt és nejét. Azzal vádolja 
őket, hogy egy lopási ügyben mint bűnpártolók szere 
pelnek. A személyleirásuk a következő: Komáromi 
Péter, 36 éves, róm. kath., juhász, beszél magyarul 
nagysága magas, testalkata nyúlánk, arca kerek, arcszine 
barna, haja gesztenyeszinű, szeme sárga, orra rendes 
szája rendes, fogai épek, bajusza kicsiny, szökés 
ruházata közönséges paraszt ruha. — Komáromi Péterné, 
szül. Gyarmatin Róza, 30 éves, róm. kath., beszél 
magyarul, nagysága közép, testalkata közép, arca kerek, 
haja szökés, szeme kék, orra rendes, szája rendes, fogai 
épek, ruházata paraszt ruha.

Agyonütötte. Megindító eseményről ad hirt e 
hó 26-án kelt levelében csantavéri levelezőnk. Gandis 
.János csantavéri ember, a ki Fehér Imre kanizsai föld- 
birtokosnak Csantavér mellett levő birtokán mint mezei 
csősz volt alkalmazva, nem számított arra, hogy az em­
bert, a ki kötelessége teljesítésében lelkiismeretesen jár 
el, még agyon is lehet ütni. Gandis szokott jókedvében 
kerülte e hó 25 én éjjel a kukoricát, a midőn bent a 
kukoricában meglátott egy szamarat, melyet aztán közbe- 
közbe jól megütve, kihajtott az országúira, a hol fele­
lősségre vonta Gandis a szamár gazdáját. A juhász a 
szamarat érintő Utlegek miatti felindulásában s különben 
is megbotránkozva a csősz hatalmaskodása fölött, úgy 
találta megütni ez utóbbit, hogy rögtön eszméletlenül 
esett össze. A szerencsétlen Gandis, kinek volt még 
annyi ereje, hogy az egész esetet előadja, tegnap nagy 
kinok között halt meg. Holttestét ma boncolják. A 
csendőrség Szántó Pál őrvezető vezetése alatt a vizsgá 
latot nyomban megindította. A juhászt, ki a gyilkosság 
után eltűnt, keresik.

Vizbefult. Ó Becsén Czakó Ferenc tiz éves fiú 
a napokban iskola után a holt Tiszaágban ftirödvén, 
beúszott egész a közepéig. Itt egyszerre görcsöt kapott 
s alámerttlt. Hulláját még aznap kifogták és fölboncolták.

Útépítés. A Szabadka sándori közút kiépítése 
tárgyában okt. hó 4-én tárgyalás fog tartatni a helyszínén.

Baromfikiállitas és vásár. A Bács-Bodrogh 
vármegyei gazdasági egyesület Zomborban, a Vadászkürt 
szálló udvarán 1892. évi október hó 9 tői 13 ig díja­
zással egybekötött baromfikiállitást és vásárt tart. Ezen 
kiállításra, melyen a nagyméltóságu földmivelésügyi m. 
kir. minisztérium kiosztás céljából faj baromfiakat fog 
vásárolni, elfogadtatik : minden fajtájú tyúk, gyöntyúk, 
pulyka, kácsa, lúd, galamb, erdei és szoba madár, ten­
geri nyúl, baromfiketrec -, ól-minták és tervezetek, 
baromfi-ól felszerelési tárgyak, baromfi termékek, segéd­
eszközök és idevonatkozó irodalmi termékek. Helypénz, 
melybe a ketrec és ellátási dij is bele értődik: tyúkokért 
darabonként 20 kr, pulykákért db 30 kr, kácsákért db 
30 kr, ládákért 30 kr, galambokért db 10 kr, mada­
rakért db 10 kr, tengeri nyulakért db 20 kr, egyéb 
tárgyakért az elfoglalt terület négyzetmétere után 20 
kr. A helypénz a bejelentéssel egyidejűleg beküldendő.
A bejelentő iv pontosan kitöltve a helypénzzel egyetem­
ben legkésőbb október hó 5 éig Zomborba, a Gazdasági 
Egyesület titkárához küldendő. A kiállítandó állatok és 
tárgyak október hó 6 tói 8 áig bérmentve beküldendők.
A kiállított állatok és tárgyak érdem szerint oklevéllel 
vagy pénzbeli díjjal lesznek kitüntetve. Kelt Zomborban, 
1892. évi szeptember hó 10 én. Schmausz Endre, elnök. 
Bombay Dezső, titkár.

Sorház Palánkán. A Michels testvérek egy 
sörfőző részvénytársaságot alapítottak, mely Uj Palánkán 
Aliit föl egy sörházat. Az alapítók a Duna vizét a parti 
töltés átfúrásával akarják a sörházhoz vezetni s ennek 
megengedéséért az alispáni hivatalhoz fordultak.

Elfogott óratolvaj. Bogár ó becsei kocsmá- 
rostól Beck J. bulkeszi illetőségű segéd két ezüst órát 
lopott el s egyiket eladta Becsén, a másikát a t. becsei 
csárdánál. Az igy nyert pénzzel Zimonyba sietett, de a 
rendőrség sürgönyére a jó madarat elfogták ott s be­
kísérték. Most a hűvösön gondolkozik a fölött, hogy 
hányat ütött neki az óra.

Uj köpönyeg a hadseregben. A közös 
hadügyminiszter legújabban egy újabb hiányt fedezett 
föl a hadseregben. A most használatban lévő katona­
köpönyegek ugyanis nem felelnek meg a célnak, mert 
a ftisttelen puskapor mellett nagyon is szemet szúrnak 
az ellenségnek. Oly színű köpönyegre van tehát szük­
ség, mely legkevésbbé tűnik föl. A mostani szürke kö­
pönyegek tehát nem alkalmasak. A hadügyminisztérium 
tehát már készíttetett is más színű köpönyegeket öt 
különböző színárnyalatban és már kísérletet is tesznek 
velük egyes csapatoknál. A próbaköpönyegeknek külön­
ben legombolható bélése lesz gyapjúszövetből, mely télen 
jobban véd a hideg ellen.

Művészet és irodalom.
„Andrea“ cime azon 18 ivre terjedő eredeti 

regénynek, melyet a „Képes Családi Lapok“ a magyar 
olvasó közönség e kedvelt szépirodalmi lapja, mint jutalom 
regényt ad jelenleg olvasóinak. A „Képes Családi Lapok“ 
e regény kiadásával ismételve igazolja azt, hogy nemcsak 
a lap keretén belöl ad gyönyörködtető s lelket neme­
sitő olvasmányokat, ez által megmutatta azt is, mily 
helyesen tudja megválasztani regényeit. Andrea valósá­
gos tanregény, melyben egy sokat hányatott s önhibá­
ján kívül a sorstól üldözött leány életrajzával ismerkedik 
meg az olvasó Csernazky Gyuláué ügyes tollával megírva. 
A lap évenkint 4 ily regényt ad olvasóinak, csekély 
6 frt évi, 3 frt félévi s 1 frt 50 kruyi előfizetési dij 
után, ha az előfizetők a regények csomagolási dija fe­
jében 4 regény után 80 kr, 2 regény után pedig 40 
krt küldenek a nevezett lap kiadóhivatalába, Budapestre, 
Nagykorona utca, 20. szám.

A szabadkai versenyek.
Szabadkáról Írják a következőket:
A szabadkai lóversenyegyesület f. évi október hó 

2-án d. u. 2 órakor tartja meg az állandó pályán ver­
senyeit, következő programmal: I. Szabadkai hölgyek 
díja. Tiszteletdíj. Futhat minden bácsmegyei lakos 3 éves 
és idősb lova. Telivérek kizárva. Távolság 1800 méter. 
Urlovasok. II. Egyesületi díj. Az elsőnek 400 frt, a 
másodiknak 50 frt és a tétek. Futhat minden bácsmegyei 
lakos 3 éves és idősb lova. Telivérek kizárva. Távolság 
1600 m. III. Szabadka sz. kir. város díja. 300 frt az 
elsőnek, 50 frt a másodiknak, 25 frt a harmadiknak. 
Futhat minden szabadkai lótenyésztő gazda saját neve­
lésű 3 éves és idősb lova. Távolság 1200 m. IV. Gát­
verseny. Tiszteletdíj és 500 korona. Futhat minden 
magyarországi 3 éves és idősb ló. Telivérek kizárva. 
Távolság 2400 m. Urlovasok. V. Szabadka sz. kir. város 
díja. 400 frt az elsőnek, 100 frt a másodiknak, 25 frt 
a harmadiknak. Futhat minden szabadkai lakos 3 éves 
és idősb lova. Teíivérek kizárva. Távolság 1600 méter. 
VI. Nyeretlenek versenye. Futhat minden bácsmegyei 
lakos 3 éves és idősb lova, mely még versenyt nem 
nyert. Telivérek kizárva. Távolság 1200 m. VII. Kettős 
fogatok versenye. Az elsőnek 200 frt. Minden bácsme- 
gyei fogattulajdonos részéve. Távolság 15 kilométer 
A második fogat a tétek összegét nyeri. Az utat 40 
percen belül kell megtenni és legalább három fogatnak 
kell indulni, hogy a dij kiadassák. Uvkoesis.

A fiatal egylet, mely a múlt évben alakult meg, ez 
alkalommal rendezi második versenyét. Még élénk emlé­
kezetünkben van a múlt évi versenyek sikere, úgy a 
nagyközönség érdeklődését, mint az anyagi és erkölcsi 
eredményt illetőleg. Az egyesület vezérterfiai mindent 
megtesznek azon célból, hogy a jelenlegi verseny az 
előző sikert ne csak elérje, hanem túlszárnyalja és ta­
pasztalva fáradbatlan buzgalmukat, a versenyzők elő­
készületeit s a közönség körében, úgy helyben, mint 
vidékről az általános, élénk érdeklődést, biztosan állít­
hatjuk, hogy a siker még teljesebb lesz.

A verseny a budapesti lovaregylet szabályai szerint 
tartatik meg, mely a feltételeket átnézte és elfogadta.

Az I. sz. verseny, a szabadkai hölgyek dijával, 
igen érdekesnek Ígérkezik, lelkes hölgyeink áldozat- 
készsége tetemes tiszteletdijat biztosított a győztesnek. 
Valószínűleg Vojnits Simon és Vojnits Sándor istállói 
fognak egymással megküzdeni. A ÍI. és III. sz. verse­
nyeknél igen jó lovak szállnak síkra. Mikovits Ágoston 
hírneves Pdléjének, mely a legközelebbi zombori lóver­
seny alkalmával győztesen került ki, erős küzdelmet 
kell kifejtenie, ha versenytársai elől elakarja ragadni a 
győzelmet. A IV. sz. Gátverseuy a legérdekesebbnek 
Ígérkezik, mert jó ló és lovas együtt érvényesül. Urlo- 
vasaink a nagy számmal versenyző huszártisztekkel 
felveszik a versenyt.

A versenylovak közül megemlítjük Vojnits Sándor 
Nefelejcsét és Pipacsát, Vojnits Simon Páváját és Mar- 
csáját, a zombori verseny két győztesét, Nagy Ákos 
főhadnagy és Mikovits Ágoston kitűnő félvéreit, Vojnits 
Béla, a kitűnő fiatal urlovas, ki Zomborban legközelebb 
három dijat nyert, valószínűleg nálunk is három ver­
senyben vesz részt; nagy könnyűségét a közteher sulyok 
ellensúlyozni fogják.

Mint fennebb említettük, versenyeink megyeszerte 
élénk érdeklődést keltettek, sőt Budapest sportkörei is 
érdeklődni kezdenek hírneves félvéreink iránt, melyek 
úgy a gát, mint az akadályversenyekben kitűnőnek 
bizonyultak. Több kiváló sportman részint kilátásba 
helyezte, részint határozottan megígérte a versenyeinknél 
való megjelenését, mely körülmények mind együttesen 
nagyban fogják emelni azok sikerét.

A szerb Matica közgyűlése.
Újvidék, 1892. szept. 25. 

Ősz elején, szent Mihály nap körül évenként össze- 
sereglenek a magyarországi szerbek szellemi középpont­
jukba Újvidékre, hogy tanácskozzanak nemzetiségök 
iulturájának fejlesztéséről, irodalmuk emeléséről. Szi­
ves meghívásukra elmentem, hogy lássam; mint tudnak 
elkesedui közmüvelődésökért ? Komoly férfiak lelkes 

tanácskozását láttam ; nem tudom elég behatóan sikerült-e 
észlelnem a látottakat, de úgy tűnt föl előttem, mintha 
saját ügyeink iránt való lelkesedést mi is tanulhatnánk 
tőlük. Saját nemzetiségök kultúrájának a törvény által 
megengedett módon való emeléséről van szó. Az anya­
nyelv szeretete, annak kultiválása és fejlesztése jogos, 
mert természetes. Ehhez joga van minden nemzetiségnek. 
Állami törvényeink is elismerik a nemzetiségek e jogát 
és annak érthetetlenségét biztosítják, az anyanyelv hasz­
nálatát megengedik minden oly téren, hol ez az állami 
magasabb érdekek sérelme nélkül megengedhető. A 
magyarországi szerbek e törvényadta jogokkal élve 
alapították a Maticát, mely tudományos művek kiadása, 
népies könyvecskék terjesztése és szegény sorsú ifjak 
taníttatása által emeli a szerbség műveltségének szintáját 
s ez okból figyelemre méltó intézmény, mivel a hazánk­

ban élő nemzetiségek a magyar nemzetnek kiegészítő 
részeit képezik s igy azok műveltsége hozzájárul a 
hazai kultúra növeléséhez.

Az idei nagygyűlést Dimitrievics Milos kir. tanácsos 
nyitotta meg f. hó 24 én. Felolvastatta a társulat igaz­
gató tanácsának évi jelentését, mely előadja a Tököli 
ánum nevű budapesti internátusnak a Matica kezelése 
alá való helyezése ügyében folytatott tárgyalásokat. A 
Tököliánuinot Tököly Popovics Száva kir. tanácsos ala 
pitotta 1838-ban s végrendeletileg egész vagyonát rá 
hagyta azon kikötéssel, hogy az intézet a Matica igaz 
gatása alatt álljon. Akkor azonban a Matica székhelye 
Budapesten volt, lionnét 1864-ben Újvidékre áthelyez 
tetett, mely alkalommal a kormány előterjesztése folytán 
őfelsége elrendelte a Tököliánumuak a Maticától való 
eloszlatását, mivel Újvidékről nem lehet igazgatni az 
internátust. A Matica újabb időben azon kéréssel for­
dult a kormányhoz, hogy a Tököliánum alaptőkéjének 
kezelését az alapitó akarata értelmében adja a társulat 
kezébe. Azonban a kulturminiszter erre nem hajlandó 
s a budapesti gör. kel. hitközség kezelésére akarja 
bízni a Tököliánum visszaadását az alapitó intenciója 
értelmében. Az idei közgyűlés, mely elé Hadzsics A 
titkár terjesztette az igazgató választmány javaslatát, 
azt egyhangúlag elfogadta.

Áz irodalmi osztály működése a pályaművek bírá­
latában, a Letopisz című tudományos folyóirat kiadásá­
ban és a népirattár terjesztésében állott. Elénk munka- 
kedv, serény tevékenység jellemzi az irodalmi osztály 
működését, mely szive a Maticának.

A társulat elnökévé az idén újra Dimitrievics Milos 
kir. tanácsost választották meg, ki kijelentette, hogy az 
uj alapszabályok életbelépéséig hajlandó viselni az elnöki 
tisztet, akkor azonban ifjú erőre lesz szükség, ki hat­
ványozott erővel vezesse a társulatot.

Érdekes volt a Maticának vagyoni kimutatása, 
mely szerint ICaragyorgyevics herceg alapítványával 
együtt 838,891 frt vagyont kezel a társulat. Ezen összeg 
kamatát részint irodalmi pályadijakra, részint tudomá­
nyos művek kiadására, részint szegény tanulók kiké 
peztetésére fordítja a társulat.

A szerb Matica ezidei közgyűlésén Szász Károly 
ref. püspököt és Gyulai Pált tiszteleti tagjaivá vá­
lasztotta.

Irodalmi művekre a következő pályadijakat tűzte 
ki a Matica: egy regény, dráma, vagy vígjátékra 500 
frt; egy egészségen! műre 300 frt; szerb irodalomtöor -
tenetre 100 arany; a magyarországi szerbek történetére 
100 arany; népszerű esztétikára 50 aranyt, egy mono­
gráfiára 150 frt. egy etnografikus tanulmányra 150 frt. 
Minden életrevaló tevékenységről tanúskodik.

A gyűlést figyelemmel kisérve, arról győződtem 
meg, hogy a szerb Matica kulturális feladatát komolyan 
teljesiti; a politikától távol tartja magát s egyedül a 
közművelődést szolgálja, épp ez okból komoly figyelemre 
méltó működése. Bizonyos oldalról vádaskodni kezdtek, 
hogy a Matieában újabb időben pártoskodás kapott 
lábra s az eltért rendeltetésétől. Ezzel szemben meg­
jegyzem, hogy épp azon elemek szeretnék oda bevinni 
a pártoskodást, melyek a vádat emelték ; azonban a 
társulat bölcs vezetői útját állják minden ily törekvés­
nek, ez nem tetszik némely politikusnak.

Érd uj helyi Menyhért.

A bácskai bronzleletek.
Dr. Hampel József, tud. akadémiai tag és egyetemi 

tanár, régóta foglalkozik a magyarhoni bronz kultúra 
történetével s e tárgyra vonatkozó nagy művének: _A 
bronzkor emlékei Magyarhonban11, második kötete csak 
imént jelent meg. E kötet bennünket bácskaiakat is kö­
zelebbről érdekel, amennyiben az országban eddig elő­
fordult bronzleletek között a Bács Bodrogh vármegye 
területén talált bronzokat is felöleli és ismerteti. Vár­
megyénk területén eddig nem sok gondot fordítottunk 
brouzleletek összegyűjtésére, és innen van, hogy dr. 
Hampel tudós régészünk mindössze csak három leletet 
(a bácsit, szabadkait és zeutait) képes felsorolni.

Újabb időben, mióta a vármegyei történelmi tár­
sulat a régiségek összegyűjtésével is foglalkozik, e vár­
megye területéről más bronz tárgyakat is ismerünk, 
melyek részint magán kezekben vannak, részint törté­
nelmi társulatunk gyűjteményében őriztetnek.

Ezen és a most dr. Hampel által publikált leletek 
bármily csekély támpontot szolgáltatnak is arra, hogy 
azok alapján a Bácskaság bronzkoráról hozzávetőleg is 
szólni lehessen, mindazáltal lényeges kiegészítő gyanánt 
járulnak e leletek az ország praehistóriai általános jel­
lemzéséhez. A bácskai tárgyak anyaguk, jellegük és 
typusuk szerint nem ütnek el a magyarhoni többi bronz­
leletektől és ez azt bizonyítja, hogy itt sem valamely 
önálló bronz kultúrával, hanem a hazánk kelta kori kul­
túráját kiegészítő kultúra töredékeivel van dolgunk, és 
éppen ezért nagy szükség van minden egyes leletre 
nemcsak a bácskai helyi őstörténet, hanem az egész u. n. 
magyarhoni bronzkultura teljességének szempontjából is.

Dr. Hampel jeles műve széles körben fogja nép­
szerűsíteni a bronzkor régészeti jelentőségére s e kul­
túra leleteinek értékére vonatkozó tudományos elveket. 
De e művet bácskai szempontból egyébként is neveze­
tesnek tartjuk, mert azt látjuk, hogy a bács bodrogh 
vármegyei történelmi társulat archeológiái munkássága 
az országos tudományosság szempontjából sem valami 
meddő, amennyiben dr. Hampel e nagy fontosságú műve 
a mi történelmi társulatunk Évkönyvében megjelent ada­
tokat is felöleli. Jól esik látnunk, hogy a bácskai tör­
ténelmi társulat működése nem enyészik el nyrom nélkül, 
hanem forrás és támasz gyanánt szolgál az oly országos 
jelentőségű tudományos művek létrehozatalánál is, mint 
amilyen dr. Hampel jeles műve, melyben a bácskai 
bronzleletek egyenesen a mi történelmi társulatunk Év­
könyvében eddig publikált adatok alapján állíttattak össze.

Dr. Hampel könyve tehát világosan mutatja, hogy 
a bácskai történelmi társulat működése nemcsak a lo­
kális történelem és régészet, hanem az országos szak­
tudományosságra való tekintetből is fontos, és az a tudat, 
hogy e társulat működésének tudományos eredményei a 
központi szakkörök által kellőkép értékesítve is lesznek, 
csak kitartóbb munkásságra ösztönözheti a bács bodrogh- 
vármegyei történelmi társulat érdemes vezető fértiait es 
lelkes tagjait.

Mulioray Alfonz.
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T örvénykezés.
Egy rágalmazást bűnpör. Olvasóink bizo­

nyára ismerni fogják a Stelczer Frigyes-féle hires bűn- 
pört. A Curia a napokban foglalkozott vele és Stelczer 
frigyes volt kiszácsi reform, lelkészt nyilvános becsület­
sértés és rágalmazásért egy havi szabadságvesztésre és 
'50 frt pénzbüntetésre, ez összeg behajthatlansága ese 
tén ennek fejében is megfelelő szabadságvesztésre ítélte. 
Így tehát végre valahára jogerős ítélettel véglegezve 
van az az odiozus ügy, a melynek hőse oly eszeveszett 
munkát fejtett ki, hogy magát mindenáron a közügyek- 
ben való szereplés mártírjává tüntesse föl.

Vasúti menetrend.
(Érvényes 1892. év május 1-től.) 

Budapest — Zimony — Belgrad.
Budapest indul 2 25 éj. 7*35 r. 2-35 du. 9-50 e
Kis-Kőrös 4 26 éj. 11-00 de. 4'57 du. 1"59 é.
Halas 11-48 de. 5-27 du. 2-55 é.
Kis Szállás 1214 du. 5-47 du. 3-27 é.
Kelebia 12 34 du. 3-51 é.
Szabadka 5 46 r. 1-46 du. 6 26 est. 5-20 r.
Csantavér ^ a rí 2 11 du. 612 r.
Topolya £ ® § 2-34 du. 6*59 est. 6-44 r.
Hegyes-Feketeh. 0) W 0JÓ V 2-56 du. 7-16 est. 7-16 r.
Verődsz Kula <U -M H~ 'O 3 16 du. 7-30 est. 7-42 r.
Ü kér «•* a* 3-34 du. 7-46 est. 8 09 r.
Kiszács ^ g-S 351 du. 8 00 est. 8 32 r.
Újvidék 7-34 r. 419 du. 8 23 est. 9-15 r.
Karlóca 4 41 du. 8-39 est. 9-47 r.
Zimony érk. 8"50 r. 6-21 est. 9-47 est. ll-Stide.
Belgrád érk. 9 00 r. 715 est. 10-05 est. 12-30du.

Belgrád — Zimony — Budapest.

Naptár.

Havi és 
heti nap

Katholikus Protestáns Görög-orosz
naptár naptár naptár

30 Pént.
1 Szom
2 Vas.
3 Hétfő
4 Kedd

Jeromos egyh. Jeromos 18 Eumén
Rémig érsek Remigus 19 Trolin vt.
B 17 Olv. ü. Ot. B 16 Tr. Leód. 20 D 17 Euszták | 
Kandid vt. Jair, Kandid 21 Kodrát
Szeráf. Ferenc Sz. Ferenc 22 Fókáz pk.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH7 ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

srrzXtOTAsi.*)

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek tud­
tára hozni, hogy a legjobb fairnek örvendő, és általánosan 
legkedveltebb saját készítményünk, valódi gráci Eoden 
és Velour vadász kalapjainknak egye dűlj L 
elárusitásával csakis

Kaufmann S. utóda
céget Zomborban a Tárczay-féle házban,
bíztuk meg, a hol is nagy választékot tartunk.

Bátorkodunk az igen tisztelt vevő urakat figyel­
meztetni, hogy az általunk készült kalapokban a félre­
vezetés kikerülése céljából a mi cégünk és védjegyünk 
beigtatva van.

Teljes tisztelettel
Pichler József és fiai

cs. és kir. udvari kalapgyárosok, a 
meiningeni Szász herceg udvari ka- 

2—1 lapgyárában, Grác.
Belgrád indul 3 02 éj. 5-22 r. 8-00 r. 2-35 du.
Zimony 3 12 éj- 6-02 r. 9 00 r. 3 08 du.
Karlóca 7 14 r. 10.46 r. 542 est
Újvidék 439 éj- 7-37 r. 1116 r. 6-38 est
Kiszács * □ 11-38 r. 7-19 est
Ö Kér ^5 ? 'S 8-23 r. 1155 r. 7-45 est
Verbász-Kula <V y jaj S

-O 8-35 r. 12-18 du 8-17 est
Hegyes-Feketeh. ti x o 8-52 r. 12 36 du 8-40 est
Topolya »■* QO 8-57 r. 1 02 du 9 15 est
Csantavér 05o GO'<L> 1-21 du 9-42 éj.
Szabadka 6-34 r. 9-41 r. 2-25 du 1100 éj.
Kelebia 2.43 du 11-24 éj.
Kis-Szállás 10.06 r. 3 03 du 11-52 éj-
Halas 10-26 r. 3-33 du 1-06 éj.
Kis Kőrös 7-46 r. 1101 r. 4-21 du U58 ej.
Budapest érk. 9-20 r. 1-10 du 7-35 es. 655 r.

Szabadka — Eszék.
Szabadka indul 5*28 reg. 2*10 délután 6-45 este
Tavankut 5-59 7? 2-35 7-16
Bajrnok 6-24 n 2 "55 n 7-42
N.-Militics 7-04 3-25 8 23
Zombor 7-42 n 3-46

”
8 51

Prigl.-Szt. Iván 8-10 77 4-07 9-17
Szónta 828 77 4-2 i _ 9-34
Gombos 8-43 77 4-33 9-49
Dálya 10-18 n 4-46 n 11-29 éjjel
Eszék 11-50 déle. 7-09 este 4-52 reg.

Eszék — Szabadka
Eszék indul 3-46 délután 8-45 reggel 11-08 éjjel
Dálya 5'08 77 9-45 n 4-20
Gombos 6 33 este 10-59

”
5 36 reg.

Szónta 6'51 77 1112 551
Prigl. Sz.-Iván 7-10 77 11-26 6 07
Zombor 8 01 11-53 délután 6-42
N.-Militics 8-19 12-08 7-02
Bajrnok 913 77 12-44 77 7 53
Tavankut 9.36 1-00 8-16
Szabadka érk. 1009 77 1-24 77 8-50 77

Szabadka — Ó-Becse.
Szabadka indul 5-3 3 reggel 2-50 délután
Békova 600 318
U-Kauizsa szállás 6-31 3-50
Bogaras 6'54 416
Zenta érkezik 7-20 4-44
Zenta indul 8-04 5.04
Ada 8-40 5 41
Mohol 9-08 6-09 este
B.-Petrovoszelló 9.28 6 28
O-Becse érk. 9-55 n 655 77

Ó-Becse -— Szabadka.
O Becse indul 5-10 reggel 2 35 délután
B.-Petrovoszelló 5-39 303
Mohol 6-11 3 35
Ada 6-26 3-51
Zenta érkezik 7-00 425
Zenta indul 7-21 4-45
Bogaras 7-51 r> 5.15 77
Ü-Kanizsa szállás 8-26 n 551
Békova 8-42 rt 6-10 este
Szabadka érk. 9-08 n 6 37 77

Budapest -— Szabadka.
Budapestről indul 4 óra 50 perc délután
Kis-Kőrösről „ 8 „ 09 77 este
Halasról „ 8 „ 56 77 77
Kisszállásról „ 9 „ 22 77 77
Kelebiáról „ 9 „ 42 77 77
Szabadkára érk. 9 „ 58 77 77

Szabadka -— Budapest.
Szabadkáról indul 5 óra 03 perc reggel
Kelebiáról „ 5 » 22 n 77

Kisszállásról „ ő „ 41 51 11
Halasról „ 6 „ 11 15 55

Kis-Kőrösről „ 9 „ 58 15 11
Budapestre érk. 10 „ 15 1) délelőtt

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

T ■ uJLp v4*wr«JI -n» ft» mmti"*

A tisztelt hölgyközönség becses ügyeimébe!
Van szerencsém a n. é. hölgy közön ségnek b. tudó 

mására hozni, hogy Zomborban, Falcione Gusz­
táv ur házában, a mai kor igényeinek megfelelő

női ruha-divattermet
nyitottam, melyben a legújabb divat szerint mindennemű 
női ruháknak Schack V. bécsi első szabászat! intézet sza 
badalmazott rendszere szerinti készítésére vállalkozom.

Szövetmintákat valamint díszeket a legnagyobb 
választékban raktáron tartok.

Vidéki megrendelőknek különösen ajánlom előnyös 
szabász-rendszerem, miután mindenféle próbákat feles­
legessé tesz.

Teljes ruhák 20 frttól feljebb.
Tanítványok 3 hó alatt teljesen kik'epeztetnek.

Tisztelettel

Neuhaus Zsófi,
3—1 Schak V. tanítványa.

Gajdobrán (Bácsmegye) a kántortanitói állásra pá­
lyázat nyittatik. Ezen állás évi jövedelme: 300 frt kész­
pénz, 50 frt tűzelőfa váltság, 320 [j ölnyi szérűskert, 
1069 QJ ölnyi szőllő, 7457/1600 hold szántóföld, mely után 
az adót és illetékegyenértéket a kántor fizeti, természet­
beni lakás, mely áll 2 szoba, 1 konyha, éléskamra, pince, 
padlás, istálló és 350 Q ölnyi udvarból, melyet a kántor- 
tanitó rendben és tisztán tartani és meszeltetni köteles, 
körülbelül 150 frtnyi stóla. A készpénzbeli fizetés elő- 
leges havi részletekben a községi pénztárból fizettetik 
ki. Kötelessége az istenitiszteletuél mindennap orgonáin!, 
a temetéseket végezni, az ifjúságot a templomi énekekre 
tanítani, az ismétlő iskolát külön díjazás nélkül tartani. 
A pályázati határidő október hó 9-ike. Próba or- 
gonálás, éneklés és választás október 10 én lesz meg­
tartva. A megválasztott köteles állását azonnal elfoglalni. 
A kellőleg felszerelt, 50 kros bélyeggel ellátott folya­
modványok a pályázati határideig nt. Bizinger Konrád 
esperes-plébános úrhoz Gajdobra, küldendők.

3—3 Az iskolaszék.

7067. szám. 
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye apatini járásba bekebele­
zett 13,000 lakossal biró Apatin községében megürült 
községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s 
felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint az 
1888. évi VII. t. c. 117. § a értelmében felszerelt kér­
vényeiket folyó évi október hó 2-ig hozzám 
nyújtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a következő:
1. Évi fizetés 250 frt.
2. Nappali látogatási dij 30 kr, éjjeli látogatási 

dij 40 kr, napidija a községen kívül 2 frt.
3. Magán felek kívánságára eszközölt boncolásért 

minden ló és tehénért 1 frt, apróbb jószág után 50 kr, 
kisebb műtétek teljesítéséért 1 frt, minden más nagyobb 
műtétért vagy munkáért 2 frt.

Megjegyeztetvén, hogy a vágóbiztosi teendőket a 
vonatkozó községi szabályrendeletben megállapított dijak 
mellett végezni tartozik.

Kelt Apatinban, 1892. évi szeptember hó 19-én.

Ribiczey Béla,
3—2 főszolgabíró.

VI/1892. kgy. Csantavér község elüljáróitól.

Árverési hirdetmény,
A község tulajdonát képező nagyvendéglő 

haszonbérbeadási ideje f. évi október hó 
9-én délután 3 órára kitűzetik a következő ár­
verési feltételek mellett:

1. A nagy vendéglő három egymásután következő 
évre haszonbérbe kiadatik, a bérleti év 1893. évi január 
hó 1-ső napján kezdődik és 1895. évi december hó 31. 
napján végződik.

2. A kikiáltási ár 800 frtban állapittatik meg, 
melynek 10°/o-a vagyis 80 frt az árverés megkezdése 
előtt készpénzben vagy törvényesen elismert értékpapí­
rokban leteendő, mely összeg az utolsó bérleti év utolsó 
negyedébe fog beszámíttatni.

3. Óly egyének, kik vagyonnal nem rendelkeznek, 
tartoznak a már letett 80 frt bánatpénzen kívül még 
500 frt, azaz ötszáz forintot biztosítékul készpénzben 
vagy törvényesen elismert s elfogadható értékpapírban 
letenni, ha a biztosíték készpénzben tétetett le, úgy az 
a helybeli takarékpénztár részvénytársaságnál 5°/0-os 
kamatozás mellett el fog helyeztetni, melynek kamatait 
a bérlő élvezendi, ha pedig a biztosíték értékpapírban 
tétetik le, úgy az a község tűzmentes vasszekrényében 
fog őriztetni, ezen biztosíték ha készpénzbeli, úgy az 
utolsó bérletév utolsó negyedébe fog beszámíttatni.

4. A haszonbéri összeg mindig évnegyedenként 
előre fizetendő.

5. A haszonbérlő az épületet oly karban tartozik 
átadni a három év eltelte után, mint azt a községtől 
átvette, miből kifolyólag mindennemű javítások bérlőt 
illetik.

6. A nagyvendéglőhöz szükséges italmérési, illetve 
kimérési engedélyt a bérlő saját költségén tartozik meg­
szerezni.

7. Azon esetre, ha a község a nagyvendéglő épü­
letet 1893. évi január hó 1-ső napjára Szabadka sz. kir. 
várostól át nem kapná, úgy a községre az átadás csak 
akkor fog kötelezővé válni, amely napon azt 1893. 
évben átvette.

8. Fen tartja a község magának a jogot arra nézve, 
hogy ha oly bérlő venné ki a nagy vendéglőt haszon­
bérbe, akinek személyében elég biztosítékot erkölcsileg 
nem kapna, egy újabb árverés utján azt kiadni.

9. Az árverési jegyzőkönyvre szükséges bélyeg és 
egyéb felmerülő költségeket a bérbevevő tartozik meg­
fizetni.

10. Az ezen bérbeadás a bérlőre azonnal, a köz­
ségre pedig a képviselőtestület jóváhagyása után válik 
kötelezővé.

Kelt Csantavéren, 1892. szeptember 15-én.

Szók óla Gyula, Sinkovits Ferenc,
közs. jegyző. 3—2 közs. biró.

383. szám.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini tek. kir. járásbíróság 430/1890. számú végzése 
által a doroszlói községi árvatár végrehajtató javára 
Szabó Imre és neje Anna doroszlói lakosok ellen 598 
frt 64 kr tőke, ennek 1886. évi junius hó 12. napjától 
számítandó 8°/0 kamatai és eddig összesen 20 frt 50 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 369 írtra becsült 
2 ló, kocsi, göbe, 1 üsző, 16 darab juh, bútor és ágy- 
neműekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 4465/1892. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Doroszló köz­
ségházánál leendő eszközlésére 1892. éri október hó 18. 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. ban megállapított feltételek szerint 
esz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1892. évi szeptember hó 23 án.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.
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Egyedüli raktára

P. és C. HABIG
pV cs él kir és a szerb királyi udvari 
Lp kalapgyárosoktól
G- BECS és BERLI1T,

Különlegességek :

férfi- és gyermek-kalapok, selyem-, atlas-
és rips-cylinder.
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Újdonságok
az 1892-93. évi őszi 

és téli idényre.

Egyedüli raktára

COOKSEY & Comp.
a Walesi herceg udvari kalap- 

szállítójának
L0XTZ50XT ás PARIS. 

Különlegességek :
Kemény kalapokban,

min(len divatos sziliekben 
és formákban.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönséggel tudatni, hogy az idei őszi es teli 
idényre, bel- és külföldi szövetekből a legújabb divatu
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női kenfektió, 'WE
i. a. köpenyek, Jaquetta, vállgallérek, pellerinee, Cap, Radmantli [Burkony],

utazó-bundák, karmantyúk, Boa, sapkák á,
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a legnagyobb választékban, gyermekek számára is megérkeztek,
Vidéki vevőimnek kiválasztási küldemény nyel készséggel szolgálok.

Teljes tisztelettel

Kaufmann S. utóda
ZOMBOR, csakis a Tárczay-fcle házban.
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Egyedüli raktára
HeMei József és fial cs. és kir, kalapgyáicsckaak.

A meinino-eni Szász-herceg udvari kalapg-yárából Gfrác- 
ban, mindennemű és legújabb divatu és színű Loden és

Velour vadászkalapok. 2__1 gj,
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Pályázat tanítói állásra.
Bajsán (Bácsmegye) magyar tannyelvű tanítói állásra 

1892. évi október 25-ig pályázat hirdettetik. A 
tanító javadalma: 1. készpénzben 865 frt havi előleges 
részletekben, 2. szabad lakás konyhával és kerttel, 3. 
fűtésre elegendő szalma, melyből az iskolaterem is fű­
lendő. Ismétlő iskoláért külön dij nem jár.

Csak okleveles férfi tanítók pályázhatnak ; kik or- 
gonálásban jártasak, előnyben részesülnek. A kellőleg 
felszerelt folyamodványok a bajsai r. k. iskolaszékre 
címezve f. é. október 25 ig főtisztelendő Balassy Endre 
t. kanonok s kerületi esperes úrhoz Kis Hegyesre (Bács­
megye) küldendők. Az állás f. évi november hó 1-én 
elfoglalandó.

Bajsa, 1892. szeptember 21 én.
KESZTLER MÁTYÁS,

3—2 plébános s iskolaszéki elnök.

1736. szám.
18927

Hirdetmény.
Felső-Szent-Iván község elül jár ósága köz­

hírré teszi, hogy a község tulajdonához tartozó 
s ennek határában gyakorolható vadászati jog, 
az 1883. évi XX. t. c. 3. §-ának figyelembe 
vételével 1892. évi szeptember hó 20-tól számí­
tott 0 egymásután! évre folyó 1892. évi októ­
ber lió 2-án délután 4 órakor a községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen, 75 frt 
kikiáltási árral kezdve haszonbérbe fog adatni.

A községi elöljáróság által megállapított 
részletes árverési feltételek a jegyzői hivatalban 
fenti napig a hivatalos órákban bárki által meg­
tekinthetők.

Felső-Szent-Ivánon, 1892. szeptember 15-én.

Szedresy Károly, Kancsár Mihály,
jegyző. 3—3 biró.

Pályázat.
Bács-Bodrogit vármegye Kupuszina községé­

ben egy róm. kath. magyar tannyelvű ujottan 
rendszeresített tanítónői állásra pályázat nyit­
tat! k. Évi jövedelme 400 frt készpénz a község 
pénztárából évnegyedes előleges részletekben és 
50 frt lakdij, vagy esetleg a község által kijelö­
lendő szabad lakás. Ezen állásra csak tanítónők 
pályázhatnak. A megválasztott tartozik az iskola­
szék által kijelölendő egyik osztályban az előirt 
tantárgyakat s a női kézimunkát is tanítani. Az 
állás elfoglalásának idejéről a megválasztott külön 
értesítést nyerend s fizetése az elfoglalás napjától 
fog folyósittatni. A kellőleg felszerelt kérvények 
f. év! október hó 20-ig a kupuszinai iskola­
székre címezve, ftdő Meszner István kerületi 
alesperes úrhoz Bezdánba (Bácska) küldendők.

Kelt Kupuszinán, 1892. szeptember 22-én.
Lajthay Nép. János,

3 2 plébános, iskolaszéki elnök.

5436. szám. 
kit. 1892.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség felügyelete alatti kir. 

fogház 1893. év folyamán szállítandó különféle, neveze­
tesen buzaszalma, disznózsír fenyűkorommal, fenyfimag, 
nyirfaseprő, cirokseprő, háziszappan, borecet, fagygyu- 
gyertya, mész, karbolsavas mész és vasgálic szükség­
leteinek biztosítására folyó évi október hó 10-én 
d. e. 11 órájára saját hivatali helyiségében zárt 
Írásbeli ajánlatokkal egybekötött árlejtést hirdet, melyre 
az árlejtezni óhajtókat, oly megjegyzéssel hívja meg, mi­
szerint bánatpénzül (40) negyven forint készpénzben 
illetve tőzsdeáron jegyzett állampapírokban leteendő.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órákban e kir. 
ügyészi hivatalban megtekinthetők.

Zomborban a kir. ügyészségnél 1892. évi szep­
tember hó 20 án.

Dobák Béla,
3—2 kir. ügyész.

1989. szám. 
kig. 1892.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.
A községi képviselőtestületnek 11/8/kgy. 1892. 

számú határozata folytán Veprovác község elöljárósága 
közhírré teszi, hogy a község mint jogi testület tulaj­
donát képező veprováci 235. ö. i. sz. épület — mely 
eddig nagyvendéglóül használtatott és erre különösen 
alkalmas — a hozzátartozó beltelekkel együtt folyó 
évi október hó 6-ik napján d. e. 10 órakor 
Veprovác község tanácstermében nyilvános szóbeli és 
írásbeli árverés utján 1893. évi január 1 tői 1895. évi 
december 31-ig terjedő három évre haszonbérbe fog 
adatni.

írásbeli ajánlatok 40 frt o. é. bánatpénzzel ellátva 
Veprovác község jegyzői irodájában f. évi október 6-ik 
napjának d. e. 8'/a órájáig nyújthatók be.

A részletes bérbeadási feltételek Veprovác község 
jegyzőjének hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
bármikor betekinthetők.

Veprovác, 1892. szeptember 20-án.

Faller Alajos, Zweig József,
közs. jegyző. 2—2 közs. biró.

A Szónta községben üresedésben levő II. és 
III. osztályú róm. kath. bitfelekezeti és dalmát 
tannyelvű néptanítói állásra f. évi október lló 
15-éig ezennel pályázat hirdettetik. Ezen állás 
jövedelme: 232 frt 50 kr készpénzben, 11 hold 
(á 1000 □ öl) és 891 Q öl tagositott szántóföld 
adóteherrel, 22*75 köbm. lágy hasábfa és szabad 
lakás. A folyamodványok a szóntai róm. kath. 
iskolaszékre címezve, nt. Garay József esperes 
urnák Doroszlóra küldendők. — Az ismétlőiskolai 
tanításért külön dij nem jár. Ezen állás f. évi 
november 1-én foglalandó el.

Szónta (Bácsmegye), 1892. szeptember 26-án.

3—1 Az iskolaszék.

2003. szám. 
kig* 1892-

lÁrlejtési hirdetmény.
Alulírott Ó-Keér község elülj árósága részé­

ről ezennel közhírré tétetik, miszerint a község- 
különböző részeiben fekvő s körülbelül 20,0ou 
□ métert tevő gyalogúinkat kiköveztetni szándé­
kozván, a szükséges kőművesmunka biztosítása 
végett folyó évi október hó 2-án <1. u. 
Órakor árlejtést tart, fel hivatnak a vállalkozni 
szándékozók, miszerint a kijelölt időben a község­
házánál jelenjenek meg.

Az árlejtési feltételek a jegyzői irodában . 
hivatalos órák alatt betekinthetők.

Kelt OKeéren, 1892. szeptember hó 24-én.

Szmiha Kálmán, Malesev Mladen
jegyző. biró.

12674. sz. 
tkvi 1892.

IÁrverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Keller szül. Halni Er­
zsébet végrehajtatónak Pinez Teréz férj Bonifarth 
Mátyásné végrehajtást szenvedő elleni 118 frt 16 kr 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró­
ság) területén lévő, Kernyaján fekvő, a kernyajai 64U. 
sz. tjkvben foglalt Pincz Teréz férj. Bonifarth Mátyásné 
nevén álló A. I. (673—674) hr. 365. ö. i sz. ház és 
496 Q öl beltelekre C. 1. sorsz. a. Mitsch Johanna 
javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog 
fentartásával az árverést 400 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1892. évi november hó 28-ik nap­
ján délelőtti 10 órakor Kernyaja községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/0-át készpénzben, vagy az 188l-ik LX. 
törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892 évi szeptember hó 16 án.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Badány Péter,
kir. trvszéki biró.

561. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy
a zombori tek. kir. járásbíróság 2245/1888. számú vég­
zése által Ancsi’s Iván zombori lakos javára Radojevits 
Tódor zombori lakos ellen 200 frt tőke, ennek 1881. 
évi április hó 24. napjától számítandó 6°/0 kamatai és 
eddig összesen 69 frt 29 kr perköltség és 5 frt 10 kr 
hírlapi hirdetési dij követelés erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 350 
írtra becsült lovak és szarvasmarhákból álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6246/1892. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a városháza udvarán leendő eszközlésére 1892. éri ok­
tóber hó 7-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1892. évi szeptember hó 23-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Nagybani borkereskedés!
Van szerencsém e város és vidéke n. é. 

közönségét tisztelettel értesíteni, hogy helyben,
bajai ut 12. sz. alatt az iparcsarnok 
mellett, saját házamban

bor-üzletet
nyitottam, raktáron tartok állandóan nagy válasz­
tékban méltányos versenyárak mellett, terme­
lőktől beszerzett, tisztán kezelt, kitűnő
minőségű, valódi tolna- és baranyamegyei. 
nevezetesen szegszárdi vörös, decsi és 
pécsi fehér, Schiller, asztali és pe­
csenyeborokat.
W Mintát vidékre készséggel küldök.*-*

Tisztelettel

Márton Kálmán,
törvsz. bejegyzett borkereskedő és szikviz-'gj'áros

4-1 ZOMBORBAN.
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7*»b#r, 1888. Bittenunn Kinder könyv- ée kónyeadájáktl.


